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	Amendments by Parliament


<RepeatBlock-Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dagmar Roth-Behrendt, Karl-Heinz Florenz, Friedrich-Wilhelm Graefe zu Baringdorf</Members>
Amendment <NumAm>401</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 1, introductory phrase</Article>
	1. With a view to determining whether it is appropriate to deem certain waste to have ceased being waste, to have completed a re-use, recycling or recovery operation, and to reclassify that waste as secondary products materials or substances, the Commission shall assess whether the following conditions are met:
	1. With a view to determining whether it is appropriate to deem certain waste to have ceased being waste, to have completed a re-use, recycling, sterilisation or recovery operation, and to reclassify that waste as secondary products materials or substances, the Commission shall assess whether the following conditions are met:


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

Biowaste should be required to be sterilised by means of suitable methods, in order to prevent diseases.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>402</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 1, point (a)

</Article>
	(a) reclassification would not lead to overall negative environmental impacts;
	(a) such a reclassification is in line with the requirements laid down in Article 7;


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The formulation ‘overall negative environmental impacts’ is not sufficiently explicit.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jutta Haug</Members>
Amendment <NumAm>403</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 1, point (a)

</Article>
	(a) reclassification would not lead to overall negative environmental impacts;
	(a) reclassification would not lead to overall negative environmental impacts and to risks to human health and safety;


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The precautionary principle must be observed.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anja Weisgerber</Members>
Amendment <NumAm>404</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 1, new subparagraph</Article>
	
	The Commission shall base its assessment on a transparent consultation procedure with stakeholders, especially with those bodies that are directly concerned by the assessment of a certain waste category, respectively waste stream. 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Point 14 of the Preamble refers to the intention to define end of waste criteria on a category by category basis. In order to enable the Commission to evaluate all aspects that relate to the use, re-use, recycling, potential environmental impact, market situation and value it appears to be crucial to add an obligation for a transparent stakeholder involvement and consultation before the assessment of a certain waste category is carried out.

</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>405</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 1 a (new)</Article>
	
	By -products

	
	By-products are not regarded as waste since, after treatment or not in the facility, they are the result of the production process of the main product and since they can be put on the market when one of  the following conditions is met : 

	
	- the application of the product by the user or the applying company is permitted under an environmental licence;

	
	- the product complies with current regulations to which it is generally subjected;

	
	The Commission may adopt additional criteria according to the procedure referred to in article 11 paragraph 2 for the assignment as a by-product;


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>406</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 2</Article>
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product material or substance.
	2. With due regard to the criteria set out in paragraph 1, the Commission may, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), lay down the particular qualities, possible uses and conditions for the use of secondary products derived from the recovery of specific waste streams. In laying down the above, the Commission shall firstly take into account the following waste streams:

	
	- compost,

	
	- construction and demolition waste,

	
	- recovered paper,

	
	- recovered glass,

	
	- scrap metal.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

With regard to secondary products, considerable legal uncertainty continues - despite rulings by the European Court of Justice - to surround the question of when products derived from a recovery procedure may be excluded from the rules on waste. Criteria therefore need to be laid down. Given the importance of such criteria to the waste industry, this must be already done by the European Parliament and the Council in the framework directive on waste. This amendment makes such criteria binding both for the Member States and the Commission. At the same time, the Commission is called upon to lay down Community-wide rules for important waste streams. In view of the criteria already laid down in the directive, this will be confined to technical and scientific questions and may therefore be carried out in accordance with the procedure referred to in Article 36(2). Until a decision has been taken by the Commission, the criteria laid down will provide the framework for addressing in a uniform way at the Community-wide level the question of when secondary products cease to be waste.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Horst Schnellhardt</Members>
Amendment <NumAm>407</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 2</Article>
	On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product material or substance.
	On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product, material or substance.

	
	In laying down environmental and quality criteria, existing European technical specifications shall be drawn upon. These specifications should relate in particular to the manufacture, checking, application and use of secondary products, materials or substances.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

Where technical specifications for secondary products and substances exist, they should be used as the basis for determining environmental and quality criteria, so as to ensure uniform requirements.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Chris Davies</Members>
Amendment <NumAm>408</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 2</Article>
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product material or substance.
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure under Article 251 of the EC Treaty, propose for adoption implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product material or substance. 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>While it is important to define when waste ceases to be waste, the end of waste procedure should be applied only in cases where it is clearly demonstrated that it can bring clear environmental benefits (e.g. boosting the rates of high quality recycling and recovery). 

This amendment proposes that the new “end of waste exercise” is applied only to treated waste and strictly limited to products where such a clarification is indeed needed to boost recovery.

Since the resulting product reclassification can have important consequences on the scope of legislation, decision-making should be made through the democratic process, involving the European Parliament and stakeholders, and not by the comitology procedure.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jules Maaten</Members>
Amendment <NumAm>409</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 2</Article>
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product material or substance.
	2. By ...* the Commission shall on the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, put forward a proposal for a directive specifying the environmental and quality criteria to be met in order for specific products, materials or substance categories of waste to be deemed to have become a secondary product, material or substance.

	
	* Two years after entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The question of which “daughter directives” should follow from this Directive, and the question of which form such Directives should take, are political ones. They should, therefore, be subject to the co-decision procedure.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>410</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 2</Article>
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product, material or substance.
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, taking into account the wishes of the economic stakeholders and in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of categories of waste in order to determine the conditions in which the said categories may be deemed to have become secondary products, materials or substances. The Commission shall adopt these implementing measures on the basis of the criteria laid down in Annex IVa.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Regarding the question of when a substance may be deemed no longer to be ‘waste’, it is important for the comitology procedure to be able to refer to criteria included in an annex to the Directive itself, respecting the conditions laid down in paragraph 1.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>411</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 2</Article>
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product material or substance.
	By ...* the Commission shall on the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, put forward a proposal for a directive specifying the environmental and quality criteria to be met in order for specific products, materials or substance categories of waste to be deemed to have become a secondary product, material or substance.

	
	_____________

* Two years after entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The question of which “daughter directives” should follow on from this Directive, and the question of which form such Directives should take, are political ones. They should, therefore, be subject to the co-decision procedure.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>412</NumAm>
<Article>Article 11, paragraphs 2 and 3</Article>
	2. On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures in respect of a specific product, material or substance category of waste, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product material or substance.
	2. The conditions set out in paragraph 1 are met at least for the waste categories listed in Annex IVa. 

Not later than 12 months following the entry into force of this Directive the Commission shall submit a proposal to the European Parliament and the Council proposing the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product, material or substance.

On the basis of its assessment pursuant to paragraph 1, the Commission shall submit proposals to the European Parliament and the Council to include further specific product, material or substance categories of waste in Annex IVa. The proposals shall set out the environmental and quality criteria to be met in order for that waste to be deemed to have become a secondary product, material or substance.
The Commission shall consult the industry, environmental, employee and consumer federations concerned. 

	3. The criteria set pursuant to paragraph 2 shall be such as to ensure that the resulting secondary product, material or substance meets the necessary conditions to be placed on the market.

The criteria shall take into account any risks of environmentally harmful use or shipment of the secondary material or substance, and shall be set at a level that guarantees a high level of protection for human health and the environment.
	3. The criteria set pursuant to paragraph 2 shall be such as to ensure that

(a) the resulting secondary product, material or substance is comparable with equivalent primary products or substances,
(b) it meets the necessary conditions to be placed on the market,

(c) its intended use has been determined and its use in processes appropriate for that purpose is ensured,

(d) any significant risks of more environmentally harmful use or environmentally harmful shipment of the secondary material or substance are prevented,

(e) a high level of protection for human health and the environment is guaranteed, and

(f) checking of compliance with the criteria laid down in accordance with paragraph 2 by means of suitable quality assurance measures is ensured.

 


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The choice of suitable waste streams and applicable quality and environmental standards proposed by the Commission should not be decided on under the commitology procedure but under the codecision procedure. For that reason, waste categories in respect of which it is already possible today to define when waste ceases to be waste should be listed in a new Annex IVa. At the same time, the framework for environmental and quality standards must be defined more precisely.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>413</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3</Article>
	3. The criteria set pursuant to paragraph 2 shall be such as to ensure that the resulting secondary product, material or substance meets the necessary conditions to be placed on the market.
	deleted

	The criteria shall take into account any risks of environmentally harmful use or shipment of the secondary material or substance, and shall be set at a level that guarantees a high level of protection for human health and the environment.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

With regard to secondary products, considerable legal uncertainty continues - despite rulings by the European Court of Justice - to surround the question of when products derived from a recovery procedure may be excluded from the rules on waste. Criteria therefore need to be laid down. Given the importance of such criteria to the waste industry, this must be already done by the European Parliament and the Council in the framework directive on waste. This amendment makes such criteria binding both for the Member States and the Commission. At the same time, the Commission is called upon to lay down Community-wide rules for important waste streams. In view of the criteria already laid down in the directive, this will be confined to technical and scientific questions and may therefore be carried out in accordance with the procedure referred to in Article 36(2). Until a decision has been taken by the Commission, the criteria laid down will provide the framework for addressing in a uniform way at the Community-wide level the question of when secondary products cease to be waste..

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Eija-Riitta Korhola</Members>
Amendment <NumAm>414</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By ... ** the Commission shall, if appropriate, make proposals for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	- compost,

	
	- construction and demolition waste,

	
	- recovered paper,

	
	- recovered glass.

	
	**Two years after entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment builds on the Amendment 24 by the Rapporteur. The five year time frame is here changed to two years as there is a need to fasten proceedings for new proposals.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 415
Article 11, paragraph 3 a (new)

	
	By ... * the Commission shall, if appropriate, make proposals for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	- biological waste and compost;

	
	- construction and demolition waste;

	
	- recovered paper;

	
	- recovered glass.

	
	* Two years after the entry into force of this Directive.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

These are the most urgent areas for new proposals.

<Amend>Amendment by <Members>Anne Laperrouze</Members>
Amendment <NumAm>416</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By … ** the Commission shall, where appropriate, set out proposals with a view to determining whether the following waste streams are covered by this Article and, if so, which specifications should apply to them:

	
	- compost;

	
	- recycled aggregates;

	
	- recycled paper;

	
	- recycled glass;

	
	- recycled metal.

	
	** Five years from the date upon which this Directive comes into force.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Amendment based on an amendment tabled by the rapporteur. Construction and demolition waste should be excluded: they cannot be reclassified, since that might lead to the reclassification of hazardous waste which is a danger to human health and the environment. This waste belongs to a much wider category than a 'waste stream'; it encompasses a whole sphere of activity which produces very different types of waste, in particular hazardous waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Mojca Drčar Murko</Members>
Amendment <NumAm>417</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By...** the Commission shall, if appropriate, make proposals for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	 - compost,

	
	- recycled aggregates

	
	- recovered paper

	
	- recovered glass

	
	- end-of-life tyres

	
	** Five years after entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>These are some of  waste streams that are covered by other pieces of EU legislation.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jerzy Buzek</Members>
Amendment <NumAm>418</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By ... ** the Commission shall, if appropriate, make proposals for the determination of whether at least the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	- compost,

	
	- construction and demolition waste,

	
	- recovered paper,

	
	- recovered glass.

	
	** Five years after entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The proposal is to add words “at least” in order not to close the list of waste streams.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bogusław Sonik</Members>
Amendment <NumAm>419</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By ... ** the Commission shall, if appropriate, make proposals for the determination of whether at least the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	- compost,

	
	- construction and demolition waste,

	
	- recovered paper,

	
	- recovered glass.

	
	** Five years after entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The proposal is to add words “at least” in order not to close the list of waste streams.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>420</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By ... ** the Commission shall, if necessary, make proposals for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	- end-of-life tyres.

	
	** Five years after entry into force of this Directive.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In the light of current experience, end-of-life tyres should be included in this category. It may prove worthwhile to use them for energy recovery purposes, or indeed to recycle their material (flooring for children’s play areas, road foundations, drainage etc.). </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Adriana Poli Bortone, Alessandro Foglietta</Members>
Amendment 421
Article 11, paragraph 3 a (new)

	
	3a. By ...* the Commission shall, if appropriate, make proposals for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	- compost,

	
	- construction and demolition waste,

	
	- recovered paper,

	
	- recovered glass,

	
	- Solid Recovered Fuel (SRF).

	
	* Five years after the entry into force of this Directive.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

A list of new urgent and essential areas needs to be included.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Ambroise Guellec</Members>
Amendment <NumAm>422</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By … ** the Commission shall, where appropriate, set out proposals with a view to determining whether the following waste streams are covered by this Article and, if so, which specifications should apply to them:

	
	- compost;

	
	- recycled aggregates;

	
	- recycled paper;

	
	- recycled glass.

	
	** Five years from the date upon which this Directive comes into force.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Amendment 24 by the rapporteur might lead to the declassification of hazardous waste which is a danger to human health and the environment. This waste belongs to a much wider category than a 'waste stream'; it encompasses a whole sphere of activity which produces very different types of waste, in particular hazardous waste such as asbestos or impregnated wood used to make particle boards.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>423</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. Within two years after entry into force of this Directive the Commission shall, if appropriate, make proposals for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	- biological waste and composting

	
	- construction and demolition waste,

	
	- recovered paper,

	
	- recovered glass.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Specific legislation on biological waste is necessary to set clear rules to improve the market and to reduce the environmental impacts by setting effective standards for good quality compost and well-run composting plants.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Vittorio Prodi</Members>
Amendment <NumAm>424</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By two years after entry into force of this Directive the Commission shall make proposals for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

	
	-biological waste and composting

	
	-construction and demolition waste

	
	-recovered paper

	
	-recovered glass

	
	-solid recovered fuel

	
	-end of life tyres


Or. <Original>{EN}en</Original>
Justification

<OptDelPrev>Specific legislation on all these sectors is necessary to set clear rules to improve the market and to reduce the environmental impacts by setting effective standard for good quality recovered material.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>425</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	Regardless of secondary products, materials and substances based on art. 11 paragraphs 2 and 3, products of recovery from waste are designated as secondary products, materials or substances to be put on the regular market if :

	
	- the application as raw material in a production process or use of the product by the receiving company or user is permitted under an environmental licence or a general regulation. The secondary product is then not longer regarded as 'waste' 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>426</NumAm>
<Article>Article 11, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. By ... ** the Commission shall propose specific directives for the determination of whether the following waste streams fall under the provisions of this Article, and if so, what specifications should apply to them:

· compost,

· aggregates from demolition waste,
· recovered paper,
· recovered glass.

	
	__________

** Two years after entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>These are the most urgent candidates for new proposals.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Laperrouze</Members>
Amendment <NumAm>427</NumAm>
<Article>Article 11 a (new)</Article>
	
	Article 11a

	
	1. Knowledge of hazardous waste

	
	(a) Acceptance procedure

	
	Before being accepted at a waste-treatment plant, each consignment of hazardous waste shall be subject to a specific procedure designed to establish the risks and the treatment to be applied.

	
	(b) Admission procedure

	
	All hazardous waste reception on site shall be managed under a dedicated procedure in order to ensure that the waste received has the same specifications as the waste approved during the acceptance procedure.

	
	2. Traceability of hazardous waste

	
	(a) Notification and movement document

	
	Each hazardous waste producer, collector or holder which sends hazardous wastes for treatment shall provide a dedicated notification and movement document which follows the waste from the place of production to its destination. 

	
	(b) Reporting by operators

	
	The reporting obligations mentioned in Article 5 of the E-PRTR rules shall apply to all hazardous waste producers and treatment plant operators.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Knowledge and traceability of hazardous waste are essential if such waste is to be processed in optimum fashion and without jeopardising safety and the environment.

(1) The nature of the waste must be known before the waste is accepted and each consignment must be checked in order to ensure that the waste corresponds to what has been accepted.

(2a) A notification and movement document constitutes a valuable traceability tool. (2b) The reporting requirement is laid down in the E-PRTR rules, but the Annex does not cover all producers of hazardous waste and all treatment plants.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>428</NumAm>
<Article>Article 11 a (new)</Article>
	
	Article 11a

	
	Objectives

	
	In accordance with the provisions set out in this Directive regarding hazardous waste, the Member States shall take the action necessary to ensure that the collection, production and transportation of hazardous waste, as well as its storage and treatment, are carried out in conditions providing optimum protection for the environment and human health and safety for operators, industrial sites and individuals.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Operations leading to the treatment of hazardous waste require a higher level of protection and stronger measures than those involving non-hazardous waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dan Jørgensen</Members>
Amendment <NumAm>429</NumAm>
<Article>Article 12</Article>
	Waste shall be regarded as hazardous waste if it displays one or more of the properties listed in Annex III.
	deleted

	Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is collected by an undertaking which carries out waste treatment operations or by a private or public waste collector.
	

	Animal by-products and products derived from them, covered by Regulation (EC) No 1774/2002, shall not be subject to the provisions of this Directive that apply to hazardous waste unless they have been mixed with hazardous waste.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This article is made redundant as the definition of hazardous waste is moved to Article 3 (definitions) and the exclusion from the scope of this Directive is moved to Article 2 (scope).</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karin Scheele</Members>
Amendment <NumAm>430</NumAm>
<Article>Article 12</Article>
	Waste shall be regarded as hazardous waste if it displays one or more of the properties listed in Annex III.
	Articles 17 and 33 shall not apply to municipal hazardous waste or to other hazardous waste produced by households as long as it is in the keeping of the original producer of the waste.

	Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is collected by an undertaking which carries out waste treatment operations or by a private or public waste collector.
	

	Animal by-products and products derived from them, covered by Regulation (EC) No 1774/2002, shall not be subject to the provisions of this Directive that apply to hazardous waste unless they have been mixed with hazardous waste.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

Hazardous waste produced by households should continue to be regarded as hazardous, with a view to raising awareness on the part of the population of the need for separate collection. However, not all of the rules on hazardous waste should apply to it (requirement for producers to keep records; identification form).

The exemption for animal by‑products is, on the one hand, unnecessary, as an exemption is already contained in Article 2. On the other hand, animal by‑products that are to be incinerated as waste or stored in a landfill are to be subject to the rules on waste. See justification relating to Article 4.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>431</NumAm>
<Article>Article 12, paragraph - 1 (new)</Article>
	
	The Member States shall take the action necessary to ensure that the collection, production, transportation, storage or treatment of hazardous waste is carried out in conditions that provide optimum protection and safety for operators, industrial sites and the public.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The intention here is to make hazardous waste treatment safer.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>432</NumAm>
<Article>Article 12, paragraph 1 a (new)</Article>
	
	The reclassification of hazardous waste as non-hazardous waste may not be achieved by diluting or mixing the waste with the aim of decreasing the initial concentrations of pollutants to a level below the thresholds defining waste as hazardous.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The intention here is to make hazardous waste treatment safer.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Ambroise Guellec</Members>
Amendment <NumAm>433</NumAm>
<Article>Article 12, paragraph 2</Article>
	Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is collected by an undertaking which carries out waste treatment operations or by a private or public waste collector.
	deleted


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Hazardous waste is hazardous by nature, and whoever is in possession of it is responsible for it.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Vasco Graça Moura</Members>
Amendment <NumAm>434</NumAm>
<Article>Article 12, paragraph 2</Article>
	Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is collected by an undertaking which carries out waste treatment operations or by a private or public waste collector.
	Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is selectively collected by an undertaking which carries out waste treatment operations or by a private or public selective waste collector.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Hazardous waste should only be considered to be so after it has been collected separately from other non-hazardous waste. Without this amendment the whole mixture would have to be considered dangerous after being collected and the treatment to be given should be adequate to this category.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>María del Pilar Ayuso González</Members>
Amendment <NumAm>435</NumAm>
<Article>Article 12, paragraph 2</Article>
	Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is collected by an undertaking which carries out waste treatment operations or by a private or public waste collector.
	2. Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is collected by an undertaking which carries out treatment operations of separately collected hazardous waste or by a private or public collector of hazardous waste.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Article 12 exempts household hazardous waste from the requirements applicable to hazardous waste until it is collected for treatment. This could result in an automatic obligation that any collection process be carried out under the conditions required for hazardous waste, as it is always possible that a small fraction of hazardous waste might appear as part of the municipal waste stream or the selective packaging waste collection. Article 12 should clarify the consideration of household waste as hazardous from the moment it is separately collected for treatment as hazardous waste.  </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Eija-Riitta Korhola</Members>
Amendment <NumAm>436</NumAm>
<Article>Article 12, paragraph 2</Article>
	Hazardous waste produced by households shall not be regarded as hazardous waste until it is collected by an undertaking which carries out waste treatment operations or by a private or public waste collector.   
	For the hazardous waste produced by households, competent authorities shall ensure that systems of source segregation are in place where appropriate and that the hazardous waste is brought to an undertaking which carries out waste treatment operations or to a private or public waste collector.    


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev> Storing hazardous waste with other forms of waste should be clearly prohibited and should be stored separately. It is also the responsibility of the owner of hazardous waste to take it to proper collector.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>437</NumAm>
<Article>Article 12 a (new)</Article>
	
	Article 12a

	
	The Member States shall take the action necessary to ensure that the production, collection and transportation of hazardous waste, as well as its storage and treatment, are carried out in conditions of optimum environmental protection and safety, including the safety of operators, industrial sites and individuals.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev> It is important to make specific reference to hazardous waste. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Paul Rübig</Members>
Amendment <NumAm>438</NumAm>
<Article>Article 13</Article>
	The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), establish a list of hazardous wastes, hereinafter “the list”.
	deleted

	The list shall take into account the origin and composition of the waste and, where necessary, limit values of concentration.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

Article 4 already provides for the drawing up of a European list of wastes, which will include waste to be classified as hazardous and identify it as such. As there should be only a single waste list covering both hazardous and non‑hazardous waste, Article 13 should be deleted.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karin Scheele</Members>
Amendment <NumAm>439</NumAm>
<Article>Article 13</Article>
	The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), establish a list of hazardous wastes, hereinafter “the list”.
	deleted

	The list shall take into account the origin and composition of the waste and, where necessary, limit values of concentration.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

     See justification relating to Article 4.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>440</NumAm>
<Article>Article 13, paragraph 1</Article>
	The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), establish a list of hazardous wastes, hereinafter “the list”.
	The list of wastes established by Commission Decision 2000/532/EC1 appears as an annex to this Directive. The list may be amended by the Commission acting in accordance with the procedure referred to in Article 36.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Brings the text into line with amendment 15 by the rapporteur.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Richard Seeber</Members>
Amendment <NumAm>441</NumAm>
<Article>Article 13, paragraph 1</Article>
	The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), establish a list of hazardous wastes, hereinafter “the list”.
	The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), establish a list of hazardous wastes, hereinafter “the list”, which shall be directly applicable in all the Member States.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The European list of wastes is implemented in an incomplete and inadequate way in the Member States. In order to ensure uniform implementation throughout the Community, the EU list of hazardous wastes should be included in the directive in a binding form.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>442</NumAm>
<Article>Article 13, paragraph 2</Article>
	The list shall take into account the origin and composition of the waste and, where necessary, limit values of concentration.
	The list shall take into account the composition of the waste and, where necessary, limit values of concentration and origin of the waste.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Origin is no determining factor to declare a waste as hazardous. Only the composition of the waste is the determining factor. It is possible that there is sometimes a correlation between origin and composition, but in general origin is not determining whether the waste is hazardous.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Erna Hennicot-Schoepges</Members>
Amendment <NumAm>443</NumAm>
<Article>Article 13, paragraph 2 a (new)</Article>
	
	The Commission should ensure that this list is sufficiently easily understandable to SMEs and easily accessible.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In practice, this is a long list containing descriptions that are either very technical or very vague (‘other hazardous waste’), making it difficult for SMEs to use. This amendment would make the document easier to understand.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karin Scheele</Members>
Amendment <NumAm>444</NumAm>
<Article>Article 14</Article>
	Unlisted hazardous waste
	deleted

	1. A Member State may treat waste as hazardous where, even though it does not appear as such on the list of wastes referred to in Article 4, hereinafter “the list”, it displays one or more of the properties listed in Annex III.
	

	The Member State shall notify any such cases to the Commission in the report provided for in Article 34(1), and shall provide the Commission with all relevant information.
	

	2. The Commission shall, in the light of notifications received, review the list in order to decide on its adaptation, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2).
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

See justification relating to Article 4.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karin Scheele</Members>
Amendment <NumAm>445</NumAm>
<Article>Article 15</Article>
	Listed non-hazardous waste
	deleted

	1. Where a Member State has evidence to show that a specific waste that appears on the list as hazardous waste does not display any of the properties listed in Annex III, it may treat that waste as non-hazardous waste.
	

	The Member State shall notify any such cases to the Commission in the report provided for in Article 34(1) and shall provide the Commission with the necessary evidence.
	

	2. The Commission shall, in the light of notifications received, review the list in order to decide on its adaptation, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2).
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

See justification relating to Article 4.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Avril Doyle</Members>
Amendment <NumAm>446</NumAm>
<Article>Article 15 a (new)</Article>
	
	Article 15 a

	
	 Hazardous wastes traceability

	
	a) Movement document

	
	Each hazardous waste producer, collector or holder which sends hazardous wastes to a treatment operation will provide a dedicated movement document which follows the waste from the producer to its destination.

	
	b) Reporting by operators

	
	Obligations of reporting mentioned in article 5 of the European Pollutant Release and Transfer Register (E-PRTR) Regulation (EC No.166/2006) shall apply to all hazardous wastes producers and treatment operators.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>(a) A movement document to follow hazardous waste during transboundary shipment is essential and is required by Regulation (EC) No. 1013/2006 on Shipment of Waste.

(b) The reporting obligation exists in the European Pollutant Release and Transfer Register Regulation (E-PRTR Regulation, EC No. 166/2006), but the annexes of the E-PRTR Regulation do not include all hazardous wastes producers and treatment plants.


</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>447</NumAm>
<Article>Article 15 a (new)</Article>
	 
	1. All hazardous waste treatment installations should have a permit delivered in accordance with the provisions laid down in the Directive 96/61/CE.

	
	2. Without prejudice of Directive 96/61/CE, the application for a permit from the competent authorities shall include a description of the measures which are envisaged to guarantee that the plant is designed, equipped and will be operated according to wastes categories treated and their relating risks.

	
	3. The permit granted by the competent authorities :

- lists the quantities and the categories of hazardous wastes which are treated,

- lists technical specifications which should ensure optimal waste treatment protecting environment and ensure high safety level.

	
	4. When the operator of a non hazardous waste treatment plant is envisaging a change of operation which would involve hazardous waste, this should be regarded as substantial change within the meaning of article 2, paragraph 10 (b) of Directive 96/61/CE and article 12, paragraph 2 of this Directive applies.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Provisions ensuring a safe management of hazardous waste must be improved. All hazardous waste treatment facilities should be subject to a permit. No derogation should be granted. The same rules should apply to any party managing hazardous wastes.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>448</NumAm>
<Article>Article 15 b (new)</Article>
	 
	Traceability and controls of hazardous waste are subject to:

	
	1. Hazardous waste knowledge

a) Acceptation procedure

Before acceptation in a waste treatment plant, hazardous waste need to be studied and analysed according to a specific procedure. When the waste is accepted by the operator, an acceptance certificate is delivered.

b) Reception procedure

All hazardous waste reception on plant shall be managed under a dedicated procedure in order to ensure that the receipted waste is the same which has been previously accepted.

	
	2. Hazardous wastes traceability

a) Movement document

Each hazardous waste producer, collector or holder which sent hazardous wastes to treatment operation should join a dedicated movement document which follows the waste from the producer to its destination. 

b) Reporting by operators

Obligations of reporting mentioned in article 5 of the E-PRTR draft shall apply to all hazardous wastes producers and treatment operators.

	
	3. Operators qualifications Hazardous waste has to be managed by workers who have undergone an appropriate training.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Provisions ensuring a safe management of hazardous waste must be improved. Considering their characteristics, hazardous waste traceability is of highest importance in order to ensure the protection of the environment and human health.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>449</NumAm>
<Article>Article 16</Article>
	Separation
	Mixing ban and separation

	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is mixed, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:
	1. Member States shall take the necessary measures to require that establishments and undertakings which recover or dispose of hazardous waste do not mix different kinds of hazardous waste or mix hazardous waste with non-hazardous waste, substances or materials.

	
	1a. By way of derogation from paragraph 1, Member States may take measures to allow the mixing of different kinds of hazardous waste or the mixing of hazardous waste with other waste, substances or materials provided that all of the following conditions are met:

	(a) the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;
	(a) the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;

	(b) the conditions laid down in Article 7 are complied with;
	(b) the conditions laid down in Article 7 are complied with;

	(c) the environmental impact of the management of the waste is not worsened;
	(c) the environmental and health impact of the management of the waste is reduced;

	(d) such an operation conforms to best available techniques.
	(d) such an operation conforms to best available techniques;

	
	(da) the safety during recovery and disposal is improved;

	
	(db) the resulting mixture is considered as hazardous waste, regardless of its final composition.

	
	1b. Member States shall take the necessary measures to prohibit the mixing of different kinds of hazardous waste or of hazardous waste with non-hazardous waste, substances or materials by waste producers, collectors and transporters.

	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.
	2. Without prejudice to Article 35a, and subject to technical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This article is above all about a prohibition on the mixing of different waste. Separation only comes in when this prohibition, without prejudice to the derogations, has not been respected. The main purpose of this Article needs to be reflected in the title.

Mixing of hazardous waste should be the exception, and not the rule, as it is the case in the current Directive. It should only be allowed if it reduces the environmental impact, and when it improves the safety of the operation (as stated in the current directive). Importantly, the resulting mixture must in any case remain a hazardous waste to avoid any incentive for operators to dilute different hazardous waste with the intention of escaping the hazardous waste classification.

There should be no derogations from the mixing ban for waste producers, collectors and transporters.

With the current formulation, operators would get away with ignoring the mixing ban when it is either technically or economically not "feasible" to separate the mixture, or when it would not be considered necessary to comply with Article 7. This provides a rare example of a triple invitation to operators to violate the law. To ensure full application of the mixing ban, the directive should require separation of illegally mixed waste whenever technically feasible, irrespective of the costs, and without prejudice to specific penalties. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>450</NumAm>
<Article>Article 16</Article>
	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is mixed, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:
	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that establishments and undertakings which manage hazardous waste do not mix different categories of hazardous waste or mix hazardous waste with non-hazardous waste.

	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.
	2. By way of derogation from paragraph 1, Member States may take measures to allow the mixing of different categories of hazardous waste or the mixing of hazardous waste with other waste, substances or materials provided that:

(a) the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;

(b) the conditions laid down in Article 7 are complied with;

(c) the environmental impact of the management of the waste is not worsened;

(d) such an operation conforms to best available techniques.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The amendment to paragraph 1 makes it clear that, as is the case under current law (Article 2 (2) of the hazardous waste directive), mixing of hazardous waste is, in principle, not permitted. Paragraph 2 sets out the conditions under which mixing may be permitted by way of derogation.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>451</NumAm>
<Article>Article 16</Article>
	Separation
	Mixing and separation

	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is mixed, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:
	1. Member States shall take the necessary measures to require that waste producers, holders and undertakings which manage hazardous waste do not mix different categories of hazardous waste or mix hazardous waste with non-hazardous waste.

	
	1a. By way of derogation from paragraph 1, the mixing of hazardous waste with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials may be permitted only where 

	(a) the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;
	a) the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;

	(b) the conditions laid down in Article 7 are complied with;
	(b) the conditions laid down in Article 7 are complied with;

	(c) the environmental impact of the management of the waste is not worsened;
	(c) the environmental impact of the management of the waste is not worsened;

	(d) such an operation conforms to best available techniques.
	(d) such an operation conforms to best available techniques.

	
	(da) the conditions laid down in article 7bis are complied with

	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.
	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This article is not only about separation but also about mixing.

The prohibition on the mixing of hazardous waste should be taken as a starting point as is the case in the current Hazardous Waste Directive (art. 2). 
These conditions for diluting waste should be fulfilled. 

Both the Landfill Directive and the Waste Shipments Regulation prohibit the ‘dilution of waste'.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>452</NumAm>
<Article>Article 16</Article>
	Separation
	Separation and mixing

	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is mixed, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:
(a)
the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;
(b)
the conditions laid down in Article 7 are complied with;
(c)
the environmental impact of the management of the waste is not worsened;
(d)
such an operation conforms to best available techniques.
	1. Member States shall ensure that the necessary measures are taken to ensure separate collection of hazardous household waste and hazardous waste from demolition or dismantling activities.

This shall allow:

- the safe collection, recovery and elimination of hazardous compounds;

- qualitative prevention of other compounds in waste streams.



	
	1a. Member States shall prohibit the mixing of waste with one or more materials with the sole purpose of decreasing the concentration of one or more polluting elements present in the waste in order to reuse, recover or eliminate the diluted waste in such a way as would not have been possible for the undiluted waste.

	
	1b. Mixing operations are interim operations carried out in establishments or by undertakings that have obtained permits in accordance with Article 19.

	
	1c. Member States shall encourage the separation of hazardous compounds from all waste streams before they enter the recovery chain.

	
	1d. Mixing operations that do not produce chemical reactions may under no circumstances be permitted with the purpose of reclassifying the waste.

	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.
	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, decontamination shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The intention here is make hazardous waste treatment safer.</OptDelPrev> 

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Marie-Noëlle Lienemann</Members>
Amendment <NumAm>453</NumAm>
<Article>Article 16</Article>
	Separation
	Other specific hazardous waste management measures 

	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is mixed, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:
	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is pre-treated, mixed or involved in a treatment operation leading to the modification of its nature or composition, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:

	(a) the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;
	(a) these operations are carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with this Directive;

	(b) the conditions laid down in Article 7 are complied with;
	(b) all the management objectives and conditions in this text are fulfilled;

	(c) the environmental impact of the management of the waste is not worsened;
	(c) the environmental impact of the management of the waste is not worsened;

	(d) such an operation conforms to best available techniques.
	(d) the technologies used for these operations include approaches to safety and risk prevention and shall conform to best available techniques. 

	
	1a. The mixing of waste without chemical reaction may not under any circumstances lead to declassification of a hazardous waste to a non-hazardous waste and/or to declassification of POP-containing waste to non-POP-containing waste.

	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.
	2. Subject to technical and economical feasibility criteria to be determined by the Member States, where hazardous waste has been mixed, in a manner contrary to paragraph 1, with other hazardous waste possessing different properties or with other wastes, substances or materials, separation shall be effected where necessary in order to comply with Article 7.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The wording of Article 16 concerning rules on ‘mixing’ needs to be amended in order to:

- bring it into line with the proposals on treatment and preparation of interim waste; and to 
- tighten restrictions by making these operations subject to an IPPC permit and to safety rules making it possible to prevent the declassification of hazardous waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>454</NumAm>
<Article>Article 16, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is mixed, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:

(a) the mixing operation is carried out by an establishment or undertaking which has obtained a permit in accordance with Article 19;

(b) the conditions laid down in Article 7 are complied with;

(c) the environmental impact of the management of the waste is not worsened;

(d) such an operation conforms to best available techniques.
	1. Member States shall take the necessary measures to require establishments or undertakings dealing with hazardous waste not to mix different categories of hazardous waste nor to mix hazardous waste with non-hazardous waste.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>At all times, hazardous waste should be kept separate from non-hazardous waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Mojca Drčar Murko</Members>
Amendment <NumAm>455</NumAm>
<Article>Article 16, paragraph 1, introductory part</Article>
	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is mixed, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:
	1. Member States shall take the necessary measures to ensure that the following conditions are met where hazardous waste is pre-processed, mixed, or goes to operations resulting in a change in the nature or composition of the hazardous wastes, either with other hazardous waste possessing different properties or with other waste, substances or materials:


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This article should emphasize the need for a segregated approach to hazardous waste management.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Mojca Drčar Murko</Members>
Amendment <NumAm>456</NumAm>
<Article>Article 16, paragraph 2 a (new)</Article>
	 
	2a. Mixing without chemical reaction should, under no circumstance, lead to a declassification of a hazardous waste to a non-hazardous waste.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Mixing should be prevented when there is no chemical reaction resulting in a chemical alteration of the hazardous material.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>457</NumAm>
<Article>Article 17 a (new)</Article>
	
	Article 17a

	 
	Permit applications

	
	All hazardous waste treatment installations shall be subject to a permit requirement in accordance with Directive 96/61/EC.

	
	Without prejudice to Directive 96/61/CE, a permit application to the competent authorities shall include a description of the planned measures intended to ensure that the plant is designed, equipped and operated in a manner in keeping with the waste categories treated and their related risks. 

	
	The permit issued by the competent authorities shall state:

- the amounts and the categories of hazardous waste treated; 
- the technical characteristics of the waste treatments providing optimum environmental protection and guaranteeing a high level of safety.

	
	When the operator of a non-hazardous waste treatment plant is envisaging a change of operation which would involve hazardous waste, this shall be regarded as a substantial change within the meaning of Article 2(10)(b) of Directive 96/61/EC, and Article 12(2) of that Directive shall apply.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>All types of hazardous waste treatment must be subject to a permit requirement in line with the IPPC Directive. No exemption to this should be granted. The same rules should apply to any person taking responsibility for the hazardous waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>458</NumAm>
<Article>Article 18</Article>
	Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7.
	deleted


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Linked to the amendments by the same author to article 3 and 38. 

This article is not necessary if the waste oils directive is not repealed.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Mojca Drčar Murko</Members>
Amendment <NumAm>459</NumAm>
<Article>Article 18</Article>
	Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7.
	Member States shall take the necessary measures to ensure that waste oils are collected separately from other wastes, then handled and treated in accordance with objectives and obligations as lay down in this Directive. Additionally, waste oils collectors need to apply for a specific permit comprising adapted procedure. Where technical, economic and organisational constraints so allow, Member States shall take measures necessary to give priority to the processing of waste oils by regeneration.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Waste oils have been source of important pollution in the past. This pollution resulted, on one hand, from the characteristics of the waste oils (PAH content) and, on the other hand, from very fragmented market, specific to waste oils generation which makes control difficult. Thanks to the Waste Oils Directive there was huge increase in collection and sound treatment of waste oils. The current priority given to recycling of waste oils should be maintained despite the repeal of the Waste Oils Directive and waste oils dedicated collection must be maintained. 

Waste oils treatment plants have to comply with the provisions of the directive, such as permit under the IPCC Directive. Collector in charge of the waste oils collection needs to apply for specific permit adapted procedure.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Marie-Noëlle Lienemann</Members>
Amendment <NumAm>460</NumAm>
<Article>Article 18</Article>
	Mineral waste oils

Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7.
	Waste oils

The Member States shall take the necessary action in order to ensure that waste oils are collected separately from other waste and are then handled and treated in accordance with the objectives and requirements laid down in this Directive. Furthermore, collectors of waste oils shall hold a specific permit corresponding to appropriate specifications.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Waste oils have in the past been a major source of pollution. This pollution resulted partly from the characteristics of the waste oils (HAP content, source of eutrophication, frequent dilution of PCBs) and partly from the highly fragmented and difficult-to-monitor market particular to the production of this waste.
Significant progress has been made thanks to the 1975 Waste Oil Directive. This Directive has led to a consistent increase in the collection and treatment of waste oils, along with an improvement in environmental protection. These achievements must not be allowed to disappear with the repeal of the Waste Oil Directive. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Laperrouze</Members>
Amendment <NumAm>461</NumAm>
<Article>Article 18</Article>
	Mineral waste oils

Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7.
	Specifications concerning waste oils

Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that waste oils are collected separately and are handled and treated in accordance with Articles 7, 19 and 20 of this Directive and with the provisions of the Directive concerning the incineration of waste (2000/76/EC). Collectors of waste oils shall submit an application for specific authorisation which shall be dealt with by means of a suitable procedure.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Waste oils continue to be a major source of pollution. 
The extreme fragmentation of the market makes the checking process complex. The consistent progress which has been made thanks to the 1975 Directive must not be jeopardised by the repeal of the Waste Oil Directive. The new framework directive must therefore include explicit provisions on this topic: collection must continue and treatment plants must operate under IPPC or some other specific authorisation, and plants which burn waste oil must comply with the Waste Incineration Directive.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>462</NumAm>
<Article>Article 18</Article>
	Without prejudice of the obligations of the handling of hazardous waste laid down in articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7.
	Without prejudice of the obligations of the handling of hazardous waste laid down in articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that waste oils are collected separately from other wastes, then handled and treated in accordance with objectives and obligations as laid down in this Directive and other related-waste oils legislation (emissions, PCB control).
Additionally, waste oils collectors need to apply for a specific permit comprising adapted specifications.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This amendment proposes additional requirements on waste oils ensuring their safe and environmentally-sound management.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karin Scheele</Members>
Amendment <NumAm>463</NumAm>
<Article>Article 18</Article>
	Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7.
	Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7.

Waste oil shall be recycled if it is technically possible to produce a base oil from the waste oil and if, taking account of the volume collected, transport routes and the resulting costs, it is reasonable, from a financial point of view, to expect this of the holder of the waste.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

With the introduction of the five‑step waste hierarchy, the priority given to regeneration of waste oils is in principle maintained. The derogation from the hierarchy which is also to be permitted may only be made on the basis of a proportionality assessment taking account of the grounds set out in Article 18.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Vittorio Prodi, Guido Sacconi</Members>
Amendment <NumAm>464</NumAm>
<Article>Article 18, paragraph 1 a (new)</Article>
	 
	Member States shall take the measures necessary to give priority to the processing of waste oils by regeneration for re-use.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>To ensure that the current priority  to the recycling of waste oils is maintained despite the repeal of the Waste Oil Directive. It would be consistent with the stated objective of the EU becoming a "recycling society" with priority to re-use.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jerzy Buzek</Members>
Amendment <NumAm>465</NumAm>
<Article>Article 18</Article>
	Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 7. 
	1. Without prejudice to the obligations related to the handling of hazardous waste laid down in Articles 16 and 17, Member States shall take the necessary measures to ensure that mineral waste oils are collected and handled in accordance with Article 1(2) and Article 7.

	
	2. Where technical, economic and organizational constraints so allow, Member States shall take the measures necessary to give priority to the processing of waste oils by regeneration, understood as any process whereby base oils can be produced by refining waste oils, in particular by removing the contaminants, oxidation products and additives contained in such oils.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The directive should promote recycling of waste, especially where such instruments have been already established in the Directive 75/439/EEC on waste oils.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>466</NumAm>
<Article>Article 18, paragraph 1 a (new)</Article>
	
	Member States shall take the measures necessary to give priority to the processing of waste oils by regeneration.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This amendment would ensure that the current priority given to the material recycling of waste oils is maintained despite the repeal of the Waste Oil Directive. It would be consistent with the stated objective of the EU to becoming a “recycling society”. In addition, it would ensure that the legal framework for waste oils recycling is harmonized at an EU level, and would eliminate the exemption for technical, economical and organisational constraints, which has undermined the correct implementation of the directive in the past.

Such constraints are no longer justified due to the advanced technologies adopted by the industry, the evolution in crude oil derivates prices and the example provided by the well functioning collection and regeneration systems operating in several EU countries. European industry is a leader on the EU market and beyond.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bogusław Sonik</Members>
Amendment <NumAm>467</NumAm>
<Article>Article 18, paragraph 1 a (new)</Article>
	
	Where technical, economic and organizational constraints so allow, Member States shall take the measures necessary to give priority to the processing of waste oils by regeneration, understood as any process whereby base oils can be produced by refining waste oils, in particular by removing the contaminants, oxidation products and additives contained in such oils.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The directive should promote recycling of waste, especially where such instruments have already been established in Directive 75/439/EEC on waste oils.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>468</NumAm>
<Article>Article 18, paragraph 1 b (new)</Article>
	 
	Biodegradable waste 

	
	By....* Member States shall recycle at least 50% of biodegradable waste generated.

_________

* 5 years after the entry into force of this Directive


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In the case of a directive on biodegradable waste targets already exist for diversion of biodegradable waste according to the landfill directive. This foresees 50% diversion (household bio-waste) from 2009. A target for 50% recycling of all generated bio-waste by 2013 gives 3 years after EIF to achieve this and will create the infrastructure to achieve and, if necessary, go beyond the landfill directive targets as such target can or not include non household bio-waste as well.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>469</NumAm>
<Article>Chapter IV a (new), Article 18 a(new)</Article>
	  
	Chapter IVa

Biowaste

	
	Article 18a

Collection and use of waste 

	
	1. Priority shall be given to material recovery of biowaste.

	
	2. With a view to implementing the objectives set out in Article 1, Member States shall, within three years of the entry into force of this Directive, develop a system for the separate collection of biowaste.

	
	3. Member States shall ensure that treated biowaste may, following compliance with the requirements set out in Articles 18b and 18c, be spread on land used for agricultural, forestry or horticultural/gardening purposes.


Or. <Original>{EN}en</Original>
Justification

Despite the call made  in the Sixth Environmental Action Programme for a directive on biowaste to be adopted, a proposal has not been submitted to date. It is therefore proposed that a separate chapter on biowaste be included in the waste framework directive.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>470</NumAm>
<Article>Chapter IV a (new), Article 18 b (new)</Article>
	
	Article 18b

Treatment of biowaste

	
	1. Producers and holders shall, prior to biowaste being spread on land, subject it to treatment that will ensure that it is safe from the point of view of disease prevention and plant health. This shall also apply to catering waste produced by restaurants and  catering facilities where it is not required to be disposed of in accordance with the provisions of Regulation (EC) No 1774/2002.

	
	2. The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures, specifying the minimum requirements for checking safety from the point of view of disease prevention and plant health.

	
	3. In order to ensure that spreading of biowaste on land is carried out in an environmentally sound way, the Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt implementing measures, specifying the environmental and quality criteria to be met in order for biowaste to be spread on land used for agricultural, forestry or horticultural/gardening purposes, and to be deemed to have become a secondary product, material or substance. 

	
	4. The implementing measures provided for in paragraph 3 shall include at least binding limit values for heavy metals, extraneous matter and content of viable seeds and parts of plants capable of sprouting as well as a list of suitable original materials.

	
	5.The criteria shall take into account any risks of environmentally harmful use or shipment of the secondary material or substance, and shall be set at a level that guarantees a high level of protection for human health and the environment.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

In order to reduce the proportion of biologically degradable municipal waste that is deposited in landfills and to implement the aims of the Landfill Directive 1999/31/EC in good time, priority should be given to material recovery of biowaste. The system for separate collection must ensure that biowaste is collected separately from other waste in order to prevent biowaste from being contaminated by other contaminated waste, materials or substances.

In order to prevent human or animal health from being harmed by the release or transmission of pathogens and to prevent harm to plants, plant products or soil resulting from the spread of harmful organisms, biowaste should undergo treatment prior to being spread on land to ensure that it is safe from the point of view of disease prevention and plant health.

Uniform, high environmental and quality standards throughout Europe will ensure that high quality compost is produced and guarantee a high level of protection for the environment and health. In addition, they will promote the creation of a European market for compost.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>471</NumAm>
<Article>Chapter IV a (new), Article 18 c (new)</Article>
	
	Article 18c

Controls

	
	1. Member States shall ensure that, in order to monitor compliance with the requirements laid down in Article 18b, quality assurance systems are developed and operated.

	
	2. Member States shall ensure that tests for harmful substances are carried out at regular intervals. 


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

Quality assurance systems are necessary in order to guarantee that compost is of the required quality. Such systems guarantee a high level of protection for human beings and the environment. In addition, validated methods of analysis for determining compliance with relevant environmental and quality standards are necessary. Regular testing will ensure that standards are complied with.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>472</NumAm>
<Article>Article 19</Article>
	1. Member States shall require any establishment or undertaking intending to carry out disposal or recovery operations to obtain a permit from the national competent authorities.
	1. Member States shall require any establishment or undertaking intending to carry out disposal or recovery operations to obtain a permit from the national competent authorities, guaranteeing the conditions laid down in Article 7.

	Such permits shall specify the following:

(a) he types and quantities of waste that may be treated;
	Such permits shall specify the following:

(a) the types and quantities of waste that may be treated;

	(b) for each type of operation permitted, the technical requirements relevant to the site concerned;

(c) the security precautions to be taken;
	(b) for each type of operation permitted, the technical requirements relevant to the site concerned;

(c) the security precautions to be taken;

	(d) the method to be used for each type of operation.
	(d) the method to be used for each type of operation.

	Permits may specify additional conditions and obligations.
	Permits may specify additional conditions and obligations.

	2. Permits may be granted for a specified period and they may be renewable.
	2. Permits may be granted for a specified period and they may be renewable.

	3. Where the national competent authority considers that the intended method of treatment is unacceptable from the point of view of environmental protection, it shall refuse to issue a permit.
	3. Where the national competent authority considers that the intended method of treatment is unacceptable from the point of view of environmental protection, it shall refuse to issue a permit.

	4. It shall be a condition of any permit covering energy recovery that the recovery of energy is to take place with a high level of energy efficiency.
	4. It shall be a condition of any permit covering incineration or co-incineration that the reclamation of energy is to take place with a high level of energy efficiency.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>If the exemptions to this permit obligation can only be allowed when rules have been set that comply with article 7. So it is only natural that the permits themselves also comply with article 7.
The use of the word “energy recovery” should be avoided because this could imply that high energy efficiency is only applicable in R1 installations. Also D 10 incinerators should strive for high energy efficiency.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>473</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall require any establishment or undertaking intending to carry out disposal or recovery operations to obtain a permit from the national competent authorities.
	1. Member States shall require any establishment or undertaking intending to carry out disposal or recovery operations or intending to do so on behalf of a third party to obtain a permit from the national competent authorities.

	Such permits shall specify the following:

(a) the types and quantities of waste that may be treated;
	Such permits shall specify the following:

(a) the types and quantities of waste that may be treated;

	(b) for each type of operation permitted, the technical requirements relevant to the site concerned;
	(b) for each type of operation permitted, the technical requirements relevant to the site and to the waste treatment installations concerned;

	(c) the security precautions to be taken;
	(c) the security precautions to be taken;

	(d) the method to be used for each type of operation.
	(d) the method to be used for each type of operation.

	Permits may specify additional conditions and obligations.
	Permits may specify additional conditions and obligations.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>474</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 1, introductory phrase</Article>
	1. Member States shall require any establishment or undertaking intending to carry out disposal or recovery operations to obtain a permit from the national competent authorities.
	1. Where necessary, in accordance with Article 7, in order to protect human health or the environment, Member States shall require any establishment or undertaking intending to carry out disposal or recovery operations to obtain a permit from the national competent authorities.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The requirement for establishments or undertakings that recover or dispose of waste to hold a permit should depend on the environmental impact of the plant or operation and be confined to where there is a significant environmental impact, in order to allow the Member States the possibility of exempting minor plants from the permit requirement by introducing volume thresholds.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>475</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 1, point (d a) (new)</Article>
	 
	(da) input/output flow accounts.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Input/output mass flow accounts should be established, to ensure transparency, to enable comparisons of the efficiency of different processes and to facilitate the identification of `sham-recovery' operations.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>476</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 1, point (d a) (new)</Article>
	 
	(da) input/output mass flow accounts


Or. <Original>en

{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Input/output mass flow accounts should be established, to ensure transparency and enable comparisons of the efficiency of different processes and expose `sham-recovery´(very low efficiency) operations.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Erna Hennicot-Schoepges</Members>
Amendment <NumAm>477</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 1, subparagraph 3 a (new)</Article>
	  
	Member States shall not be required to impose these obligations on undertakings managing waste on an occasional basis below a threshold to be determined.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>It is essential to make a distinction between undertakings and professionals regularly managing large quantities of waste, on the one hand, and those that occasionally transport waste in small quantities as a consequence of their activities, on the other. For example, a craftsman carrying out renovation work on a private residence may well be required to transport a certain amount of rubble and other waste material. It would be disproportionate to require such a person to apply for a permit or authorisation on account of this Directive. This would impose extra burdens on small businesses, something that everyone agrees should be removed.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Evangelia Tzampazi</Members>
Amendment <NumAm>478</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 3</Article>
	3. Where the national competent authority considers that the intended method of treatment is unacceptable from the point of view of environmental protection, it shall refuse to issue a permit.
	3. Where the national competent authority considers that the intended method of treatment is unacceptable from the point of view of environmental protection and public health, it shall refuse to issue a permit..


Or. <Original>{EL}el</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Self-explanatory.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>479</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 3</Article>
	3. Where the national competent authority considers that the intended method of treatment is unacceptable from the point of view of environmental protection, it shall refuse to issue a permit.
	3. Where the national competent authority considers that the intended method of treatment is unacceptable from the point of view of environmental protection or of achieving the objectives of this directive, in particular with regard to Articles 1, 5 and 7, it shall refuse to issue a permit.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Permits are a key tool for enforcement of the objectives of the directive. The permitting of waste installations should be fully in line with the objectives of the directive.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 480
Article 19, paragraph 4

	4. It shall be a condition of any permit covering energy recovery that the recovery of energy is to take place with a high level of energy efficiency.
	4. It shall be a condition of any permit covering the use of waste as an energy source that the recovery of energy is to take place with a high level of energy efficiency.

	
	Incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste shall be deemed highly energy efficient where they combine the recovery and use of heat and electricity.

	
	The Commission, having conducted an appropriate assessment and consulted stakeholders, shall, when the directive on the incineration of waste (Directive 2000/76/EC) is revised, lay down energy efficiency levels and other environmental criteria relating to the dispersion and formation of hazardous substances for both incineration and co-incineration plants.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

The definition of recovery is altered in line with the changes made to Article 3 and the necessary changes to the legislation on incineration are deferred until such time as the relevant directive is revised.

<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>481</NumAm>
<Article>Article 19, paragraph 4</Article>
	4. It shall be a condition of any permit covering energy recovery that the recovery of energy is to take place with a high level of energy efficiency.
	4. It shall be a condition of any permit covering the use of waste as an energy source that the recovery of energy takes place with a high level of energy efficiency.

	
	For dedicated municipal waste incineration facilities a high level of  energy efficiency shall mean the combined recovery and use of heat and power. 

	
	For incineration and co-incineration facilities, the energy efficiency is equal to or above:

– 0.40 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,

– 0.50 for installations permitted after 31 December 2008 and before 1 January 2013,

- 0.60 for installations permitted after 31 December 2012,

	
	Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))

Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied 

Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam

Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net

Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)

0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The Waste Incineration Directive requires all incinerators to recover energy `as far as practicable´. The Waste Incineration IPPC BREF specifies that for municipal waste incineration this should mean the recovery of energy through the production of both heat and electricity. The efficiency of the energy recovery is defined in a similar way as the Commission has proposed in Annex II, but with a longer implementation period.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>482</NumAm>
<Article>Article 20</Article>
	Article 19(1) of this Directive shall not apply in the case of an establishment or undertaking which has obtained a permit under Directive 96/61/EC.
	Article 19 (1) of this Directive shall not apply in the case of an establishment or undertaking which has obtained a permit under Directive 96/61/EC, provided that the permit includes all the elements listed in article 19 (1).


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>IPPC permits can only be accepted instead of specific permits as laid down in Article 19 if all the elements given in Article 19 are included to avoid loopholes.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>483</NumAm>
<Article>Article 22</Article>
	Member States may exempt the following from the requirement laid down in Article19(1):
	deleted

	(a) establishments or undertakings carrying out their own waste treatment at the place of production;
	

	(b) establishments or undertakings that carry out waste recovery.
	

	Where an establishment or undertaking carries out both disposal and recovery, it may be exempted only in respect of its recovery operations.
	


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>There can be no exemption to the requirement for a permit in the area of waste management and treatment operations, as these have a considerable impact on the environment and on human health.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>484</NumAm>
<Article>Article 22</Article>
	Member States may exempt the following from the requirement laid down in Article19(1):
	Member States may exempt the following from the requirement laid down in Article19(1):

	(a) establishments or undertakings carrying out their own waste treatment at the place of production;
	(a) establishments or undertakings carrying out their own waste treatment at the place of production;

	(b) establishments or undertakings that carry out waste recovery.
	

	Where an establishment or undertaking carries out both disposal and recovery, it may be exempted only in respect of its recovery operations.
	Where an establishment or undertaking carries out both disposal and recovery, it may be exempted only in respect of its recovery operations.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The exemption for the permit provisions on the basis of the fact that the installation is a recovery installation is too broad and not justified and should, therefore, be deleted.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>485</NumAm>
<Article>Article 22, paragraph 2 a (new)</Article>
	 
	This exemption does not apply for the treatment of hazardous waste.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The treatment of hazardous waste should always be subject to permitting requirement. It should therefore be made clear that the exemption from the permitting requirements should not apply for establishments treating hazardous waste. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Eija-Riitta Korhola</Members>
Amendment <NumAm>486</NumAm>
<Article>Article 23, paragraph 1, subparagraph 1</Article>
	1. Where a Member State wishes to allow exemptions, as provided for in Article 2, it shall ensure that the competent authorities lay down, in respect of each type of activity, general rules specifying the types and quantities of waste that may be covered by an exemption, and the method of treatment to be used.
	1. Where a Member State wishes to allow exemptions, as provided for in Article 2, it shall ensure that the competent authorities lay down, in respect of each type of activity, general rules specifying the types and quantities of waste for the activity sector that may be covered by an exemption, and the method of treatment to be used.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment seeks to add clarity to the text.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>487</NumAm>
<Article>Article 23</Article>
	1. Where a Member State wishes to allow exemptions, as provided for in Article 22, it shall ensure that the competent authorities lay down, in respect of each type of activity, general rules specifying the types and quantities of waste that may be covered by an exemption, and the method of treatment to be used.
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	Those rules shall be based on best available techniques and shall be designed to ensure compliance with Article 7.
	

	2. Member States shall inform the Commission of the general rules laid down pursuant to paragraph 1.
	


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>There can be no exemption to the requirement for a permit in the area of waste management and treatment operations, as these have a considerable impact on the environment and on human health.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>488</NumAm>
<Article>Article 24</Article>
	In the case of hazardous waste, Member States may allow the exemption under Article 22 only of establishments or undertakings that carry out recovery operations.

In addition to the general rules provided for in Article 23(1), the Member States shall lay down specific conditions for exemptions relating to hazardous waste, including limit values for the content of hazardous substances in the waste, emission limit values, types of activity, as well as any other necessary requirements for carrying out different forms of recovery.
	deleted


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>There can be no exemption to the requirement for a permit in the area of waste management and treatment operations, as these have a considerable impact on the environment and on human health.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Marie-Noëlle Lienemann</Members>
Amendment <NumAm>489</NumAm>
<Article>Article 24</Article>
	Hazardous waste

In the case of hazardous waste, Member States may allow the exemption under Article 22 only of establishments or undertakings that carry out recovery operations.

In addition to the general rules provided for in Article 23(1), the Member States shall lay down specific conditions for exemptions relating to hazardous waste, including limit values for the content of hazardous substances in the waste, emission limit values, types of activity, as well as any other necessary requirements for carrying out different forms of recovery.
	Authorisation (permit) requirements

All hazardous-waste treatment plants shall hold a permit issued in accordance with the provisions of Directive 96/61/EC.

Without prejudice to Directive 96/61/EC, a permit application to the competent authorities shall include a description of the planned measures intended to ensure that the plant is designed, equipped and will be operated in accordance with the categories of waste treated and the associated risks.

The permit issued by the competent authorities shall state:

- the amounts and the categories of hazardous waste treated,

- the technical specifications providing for waste treatment in optimum conditions of safety and environmental protection.

When the operator of a non-hazardous waste treatment plant is envisaging a change of operation which would involve hazardous waste, this shall be regarded as a substantial change within the meaning of Article 2(10)(b) of Directive 96/61/EC, and Article 12(2) of that Directive shall apply.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>All stages of hazardous waste treatment must be subject to a permit requirement in line with the IPPC Directive. No exemption to this should be granted. The same rules should apply to any person taking responsibility for the hazardous waste.
The draft amendment includes certain specifications taken from the Waste Incineration Directive of 4 December 2000.

The first part of this amendment deals with the need for an IPPC permit. The second part sets out the details to be included in the permit relating to safety considerations.
The final part of the amendment concerns the fact that an operator treating only non‑hazardous waste may not accept hazardous waste without a new IPPC permit suitable to the characteristics of the waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Laperrouze</Members>
Amendment <NumAm>490</NumAm>
<Article>Article 24</Article>
	Hazardous waste
	Terms and conditions for authorising hazardous-waste treatment plants

	In the case of hazardous waste, Member States may allow the exemption under Article 22 only of establishments or undertakings that carry out recovery operations.

In addition to the general rules provided for in Article 23(1), the Member States shall lay down specific conditions for exemptions relating to hazardous waste, including limit values for the content of hazardous substances in the waste, emission limit values, types of activity, as well as any other necessary requirements for carrying out different forms of recovery.
	All hazardous-waste treatment plants shall hold a permit issued in accordance with Directive 96/61/EC.

Without prejudice to Directive 96/61/EC, a permit application to the competent authorities shall include a description of the planned measures intended to ensure that the plant is designed, equipped and will be operated in accordance with the categories of waste treated and the associated risks.

The permit issued by the competent authorities shall state:

- the amounts and the categories of hazardous waste treated,

- the technical specifications ensuring optimum waste treatment, protecting the environment and offering a high level of safety.

When the operator of a non-hazardous waste treatment plant is envisaging a change of operation which would involve hazardous waste, this shall be regarded as substantial change within the meaning of Article 2(10)(b) of the Directive 96/61/CE and Article 12(2) of that Directive shall apply.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Under the IPPC Directive, hazardous waste treatment of any kind requires authorisation. This rule should apply strictly to each and every individual who carries out operations involving hazardous waste.
The first part of this amendment deals with obtaining an IPPC permit. The second part describes some of the information which the permit should include. The final part is intended to ensure that an operator who normally treats non-hazardous waste is required to apply for a further permit if he wishes to accept hazardous waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Mojca Drčar Murko</Members>
Amendment <NumAm>491</NumAm>
<Article>Article 24</Article>
	In the case of hazardous waste, Member States may allow the exemption under Article 22 only of establishments or undertakings that carry out recovery operations.
	All hazardous waste treatment installations should have a permit delivered in accordance with the provisions laid down in the Directive 96/61/EC.

	In addition to the general rules provided for in Article 23(1), the Member States shall lay down specific conditions for exemptions relating to hazardous waste, including limit values for the content of hazardous substances in the waste, emission limit values, types of activity, as well as any other necessary requirements for carrying out different forms of recovery.
	Without prejudice to Directive 96/61/EC, the application for a permit from the competent authorities shall include a description of the measures which are envisaged to guarantee that the plant is designed, equipped and will be operated according to wastes categories treated and their related risks.



	
	When the operator of a non hazardous waste treatment plant is envisaging a change of operation which would involve hazardous waste, this should be regarded as substantial change within the meaning of article 2, paragraph 10 (b) of Directive 96/61/EC and article 12, paragraph 2 of this Directive applies.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>All types of hazardous waste treatment need to be covered by a permit in accordance with the IPCC directive. No derogation should be allowed. The same rules should apply for anyone carrying out hazardous wastes operations. The proposed amendment is similar to existing specifications of the Waste Incineration Directive of December 2000. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>492</NumAm>
<Article>Article 24</Article>
	In the case of hazardous waste, Member States may allow the exemption under Article 22 only of establishments or undertakings that carry out recovery operations.

In addition to the general rules provided for in Article 23(1), the Member States shall lay down specific conditions for exemptions relating to hazardous waste, including limit values for the content of hazardous substances in the waste, emission limit values, types of activity, as well as any other necessary requirements for carrying out different forms of recovery.
	deleted


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>These exemptions are not justified and should, therefore, be deleted.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>493</NumAm>
<Article>Article 24</Article>
	In the case of hazardous waste, Member States may allow the exemption under Article 22 only of establishments or undertakings that carry out recovery operations.

In addition to the general rules provided for in Article 23(1), the Member States shall lay down specific conditions for exemptions relating to hazardous waste, including limit values for the content of hazardous substances in the waste, emission limit values, types of activity, as well as any other necessary requirements for carrying out different forms of recovery.
	deleted


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>It is unacceptable to grant exemptions from the permitting of establishments that treat hazardous waste, no matter whether they dispose of it or recover it. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Avril Doyle</Members>
Amendment <NumAm>494</NumAm>
<Article>Article 24 a (new)</Article>
	
	Article 24a

	  
	Permit Requirements

	
	All hazardous waste treatment installations should have a permit delivered in accordance with the provisions laid down in the IPPC Directive 91/61/CE.

	
	Without prejudice to Directive 96/61/EC, the application for a permit from the competent authorities shall include a description of the measures which are envisaged to guarantee that the plant is designed, equipped and will be operated according to treated waste categories and their related risks.

	
	The permit granted by the competent authorities shall:

- list the quantities and the categories of hazardous wastes which are treated,

- list technical specifications which should ensure optimal waste treatment protecting the environment and ensure high safety levels.

	
	When the operator of a non hazardous waste treatment plant is envisaging a change of operation which would involve hazardous waste, this should be regarded as substantial change within the meaning of article 2, paragraph 10 (b) of the IPPC Directive 96/61/CE and article 12, paragraph 2 of this Directive applies.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>All types of hazardous waste treatment need to be covered by a permit in accordance with the Integrated Pollution, Prevention and Control (IPPC) Directive 96/61/CE. No derogation should be allowed. The same rules should apply for everyone carrying out hazardous waste operations.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Marie-Noëlle Lienemann</Members>
Amendment <NumAm>495</NumAm>
<Article>Article 24 a (new)</Article>
	
	Article 24a

	 
	1. Knowledge of hazardous waste

	
	(a) Acceptance procedure

Before being accepted at a waste treatment plant, each consignment of hazardous waste shall be subject to a specific procedure designed to establish the risks and the treatment to be applied.



	
	(b) Admission procedure

The admission of any consignment of hazardous waste on site shall be subject to a dedicated procedure intended to ensure that the waste admitted has the same characteristics as the waste accepted.



	
	2. Traceability of hazardous waste

(a) Follow-up document

Each hazardous waste producer, collector or holder which sends hazardous wastes for treatment shall provide a dedicated follow-up document which follows the waste from the place of production to its destination.



	
	(b) Reporting by operators

The reporting obligations mentioned in Article 5 of the E-PRTR Regulation shall apply to all hazardous waste producers and treatment operators.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Given their dangerous characteristics, knowledge and traceability of hazardous waste are essential if such waste is to be processed in optimum fashion and without jeopardising safety or the environment.

(1) The first step towards appropriate treatment is knowing the nature of the waste before the waste is accepted and checking each consignment in order to ensure that the waste corresponds to what has been accepted.

(2a) Traceability: the follow-up document which follows the waste from producer to place of treatment constitutes a valuable traceability tool. Such a document is already in use for cross-border waste shipments. It is proposed to use the document for hazardous waste in all cases.
(2b) The reporting requirement is laid down in the E-PRTR Regulation but the Annex does not cover all hazardous waste producers and treatment plants.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Mojca Drčar Murko</Members>
Amendment <NumAm>496</NumAm>
<Article>Article 24 a (new)</Article>
	 
	1. Knowledge of hazardous waste

	
	a) Acceptance procedure

Prior to all acceptances in a waste treatment plant, each hazardous waste needs to be submitted to specific procedure which clarifies risks and treatment to be applied.

	
	b) Reception procedure

All hazardous waste reception on plant shall be managed under a dedicated procedure in order to ensure that the waste has the same specifications as the ones which were approved during the acceptation procedure.



	
	2. Hazardous wastes traceability

a) Movement document

Each hazardous waste producer, collector or holder which sent hazardous wastes to treatment operation will provide a dedicated movement document which follows the waste to the destination.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Hazardous wastes knowledge and traceability are essential conditions to ensure optimum treatment with respect of environmental and safety conditions. A movement document which follows the waste from the producer to its destination is a tool for traceability. Such document is used to follow waste during trans-boundary shipment. It should be used for all hazardous waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>497</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall ensure that the national competent authority keeps a register of establishments or undertakings which collect or transport waste on a professional basis or which, as dealers or brokers, arrange for the treatment of waste on behalf of others, and which are not subject to a permit requirement pursuant to Article 19(1).
	1. Member States shall ensure that the national competent authority keeps a register of establishments or undertakings which collect or transport waste on a professional basis or which, as dealers or brokers, arrange for the treatment of waste on behalf of others, and which are not subject to a permit requirement pursuant to Article 19(1).

	Those establishments or undertakings shall comply with certain minimum standards. 
	Those establishments or undertakings shall comply with certain registration requirements. 


Or. <Original>{NL}nl</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Imposing minimum standards implies that each Member State would be free to impose additional requirements. This is undesirable, in the interests of harmonisation. Formulating registration requirements will have the effect that the same qualitative requirements apply in each Member State to the establishments and undertakings referred to in paragraph 1. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Erna Hennicot-Schoepges</Members>
Amendment <NumAm>498</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 1, subparagraph 2 a (new) </Article>
	
	Member States shall not be required to impose these obligations on undertakings managing waste on an occasional basis below a threshold to be determined.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>It is essential to make a distinction between undertakings or professionals regularly managing large quantities of waste and those that occasionally transport waste in small quantities as a consequence of their activities. For example, a craftsman carrying out renovation work on a private residence may well be required to transport a certain amount of rubble and other waste material. It would be disproportionate to subject such a person to the provisions of Article 25(1). This would impose extra burdens on small businesses, something that everyone agrees should be removed.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>499</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 2, subparagraph 1 a (new)</Article>
	
	Where possible, existing records held by the competent authority will be used to obtain the relevant information for this registration process in order to minimise bureaucracy.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The necessary Registration for simple exempt activities should be simplified as much as possible to minimise bureaucratic/administrative burden on both the competent authority and establishments/undertakings.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Caroline Jackson</Members>
Amendment <NumAm>500</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 3</Article>
	3. The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt the minimum standards referred to in the second subparagraph of paragraph 1.
	3. The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2a), adopt the minimum standards referred to in the second subparagraph of paragraph 1.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment is needed to align the text to the provisions of the new "comitology" Decision, and in particular to replace the ordinary "regulatory committee" procedure with the "regulatory committee with scrutiny", since the measures concerned are measures of general scope designed to amend non-essential elements of the draft legislation.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>501</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 3</Article>
	The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2), adopt the minimum standards referred to in the second subparagraph of paragraph 1.
	The Commission shall, in accordance with the procedure referred to in Article 36(2) and in consultation with industry, adopt the registration requirements referred to in the second subparagraph of paragraph 1.


Or. <Original>{NL}nl</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>At present there are various differences in the ways in which the Member States register establishments and undertakings as referred to in Article 25(1). These differences are often seen as obstacles to operating in more than one Member State. An unambiguous, uniform registration system devised in consultation with industry and above all mutual acceptance of the various registers will ensure the desired harmonisation.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>502</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 4</Article>
	4. Member States shall ensure that the system of waste collection and transport within their territory ensures that the waste collected and transported is delivered to appropriate treatment installations respecting the obligations in Article 7.
	4. Member States shall ensure that the system of waste collection, transport within their territory and transboundary shipments ensures that the waste collected and transported is delivered to appropriate treatment installations respecting the obligations in Article 7.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Member States should ensure that the obligations of article 7 are fulfilled, not only when collecting and transporting waste within the territory, but also when allowing or permitting transboundary shipments of waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>503</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 4</Article>
	4. Member States shall ensure that the system of waste collection and transport within their territory ensures that the waste collected and transported is delivered to appropriate treatment installations respecting the obligations in Article 7.
	4. Member States shall ensure that the system of waste collection and transport within their territory ensures that the waste collected and transported is delivered to appropriate treatment installations respecting the obligations in Article 7. For all waste shipments the provisions of regulation EC 1013/2006 shall apply.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>For clarity it is good to refer to the legislation on waste shipment.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>504</NumAm>
<Article>Article 25, paragraph 4 a (new)</Article>
	  
	4a. The registration of an establishment or undertaking as referred to in paragraph 1 in one Member State shall be sufficient for it to operate within the territory of other Member States in the capacity (transporter, collector, trader and/or intermediary) in respect of which registration has been obtained.


Or. <Original>{NL}nl</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>At present there are various differences in the ways in which the Member States register establishments and undertakings as referred to in Article 25(1). These differences are often seen as obstacles to operating in more than one Member State. An unambiguous, uniform registration system and above all mutual acceptance of the various registers will ensure the desired harmonisation.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Ambroise Guellec</Members>
Amendment <NumAm>505</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 1, subparagraph 1</Article>
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised at least every five years.
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be examined and, if necessary, revised at least every ten years.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>While there has been tangible progress in terms of waste management planning, a five-year deadline for revision of the plans is much too short, particularly bearing in mind the time needed for evaluation, dialogue, information and public consultation.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 506
<Article>Article 26, paragraph 1, subparagraph 1</Article>
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised at least every five years.
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised at least every four years.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

The revision interval for waste management plans should be brought into line with the revision interval laid down in Article 31 for the waste prevention programmes referred to in Article 29. That article ties the revision interval to the interval for submission of the sectoral reports referred to in Article 34, which provides for a three-year interval. Synchronising the revision of waste management plans with that of waste prevention programmes, and thus with the submission of sectoral reports, will ensure regular cooperation between the competent authorities, thus helping them to meet the reporting requirements laid down in the directive.

<Amend>Amendment by <Members>Evangelia Tzampazi</Members>
Amendment <NumAm>507</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised at least every five years.
	1. Member States shall ensure that their competent national and regional authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised at least every five years..

	Those plans shall, alone or in combination, cover the entire geographical territory of the Member State concerned.
	Those plans shall, alone or in combination, cover the entire geographical territory of the Member State concerned., paying particular attention to remote island regions.


Or. <Original>{EL}el</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The role of regional authorities in waste management must be taken into account.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>508</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised at least every five years.
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised in the event of a significant change in conditions.

	Those plans shall, alone or in combination, cover the entire geographical territory of the Member State concerned.
	Those plans shall apply to waste that is disposed of, municipal waste from private households and waste produced by other producers that is collected together with waste from private households, and shall, alone or in combination, cover the entire geographical territory of the Member State concerned.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The proposal to widen the scope of waste management plans and make them more detailed is incompatible with the aims of deregulation and simplification of administrative procedures. Requirements relating to the content of waste management plans should include information that is absolutely necessary to controlling waste streams and may only include waste over which Member States are able to exert an influence in terms of planning (waste that is to be disposed of, municipal waste from private households and waste produced by other producers that is collected together with waste from private households). 

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>509</NumAm>
<Article>Article 26, paragraphs 1 to 3</Article>
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised at least every five years.
	1. Member States shall ensure that their competent authorities establish, in accordance with Article 1, one or more waste management plans, which shall be revised as necessary.

	Those plans shall, alone or in combination, cover the entire geographical territory of the Member State concerned.
	Those plans shall, alone or in combination, cover the entire geographical territory of the Member State concerned.

	2. The waste management plans provided for in paragraph 1 shall set out an analysis of the current waste management situation in the geographical entity concerned, as well as the measures to be taken for the prevention, re-use, recycling, recovery and safe disposal of waste.
	2. Waste management plans may contain additional information where necessary to enable competent authorities, establishments and undertakings and the public to achieve even more effective waste management planning.

	3. The waste management plans shall contain at least the following:
	3. The waste management plans should contain at least the following:

	(a) the type, quantity and origin of waste generated as well as waste likely to be treated from outside the national territory;
	(a) the type and quantity of waste generated that is to be disposed of and mixed municipal waste from private households;

	(b) general technical requirements, including collection schemes and treatment methods;
	(b) collection schemes and treatment methods;

	(c) any special arrangements for waste streams that pose specific policy, technical or waste management problems;
	(c) any special arrangements for waste streams that pose specific policy, technical or waste management problems;

	(d) an identification and assessment of existing disposal and major recovery installations as well as historical contaminated waste disposal sites and measures for their rehabilitation;
	(d) an identification of existing disposal installations and the most important data relating to them;

	(e) sufficient information, in the form of criteria for site identification, to enable the competent authorities to decide whether to grant authorisation or not for future disposal or major recovery installations;
	(e) sufficient information to enable the competent authorities to take decisions on necessary measures;

	(f) the natural or legal persons empowered to carry out the management of waste;
	(f) planned measures.

	(g) financial and organisational aspects related to the management of waste;
	

	(h) an assessment of the usefulness and suitability of particular economic instruments in tackling various waste problems, taking into account the need to maintain the smooth functioning of the internal market.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The proposal under Article 26 to widen the scope of waste management plans and make them more detailed is incompatible with the aims of deregulation and simplification of administrative procedures and should therefore be rejected. Waste management plans should only contain information that is absolutely necessary to controlling waste streams and only include waste over which Member States are able to exert an influence in terms of planning (waste that is to be disposed of, municipal waste from private households). As this the case under the current directive, waste management plans should in general only relate to measures for the disposal of waste, as planning is only possible to that extent. The principle of free movement of goods applies to the recovery of waste.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>510</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, introduction and letters (a) - (d)</Article>
	3. The waste management plans shall contain at least the following:
	3. The waste management plans shall contain all the information necessary to fulfil the obligations in paragraph 2 and to enable competent authorities, establishments and undertakings and the public to act so as to give effect to the plan.

	
	The Commission shall, as appropriate, provide guidelines for waste management planning.

	(a) the type, quantity and origin of waste generated as well as waste likely to be treated from outside the national territory; 
	

	(b) general technical requirements, including collection schemes and treatment methods; 
	

	(c) any special arrangements for waste streams that pose specific policy, technical or waste management problems; 
	

	(d) an identification and assessment of existing disposal and major recovery installations as well as historical contaminated waste disposal sites and measures for their rehabilitation;
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The proposal to widen the scope of waste management plans and make them more detailed is incompatible with the aims of deregulation and simplification of administrative procedures. Requirements relating to the content of waste management plans should include information that is absolutely necessary to controlling waste streams and may only include waste over which Member States are able to exert an influence in terms of planning (waste that is to be disposed of, municipal waste from private households and waste produced by other producers that is collected together with waste from private households). . 

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>511</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (d)</Article>
	an identification and assessment of existing disposal and major recovery installations as well as historical contaminated waste disposal sites and measures for their rehabilitation;
	an identification and assessment of existing disposal and recovery installations as well as historical contaminated waste disposal and/or treatment sites and measures for their rehabilitation;


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Member States must draw up a list of all their installations and there is no justification for requesting that only the major infrastructure is recorded. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>512</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (d)</Article>
	(d) an identification and assessment of existing disposal and major recovery installations as well as historical contaminated waste disposal sites and measures for their rehabilitation;
	(d) an identification and assessment of existing disposal and recovery installations as well as historical contaminated waste treatment sites and measures for their rehabilitation;


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>All waste treatment installations should be listed and evaluated rather than only certain categories of installations.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>513</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (e)</Article>
	(e) sufficient information, in the form of criteria for site identification, to enable the competent authorities to decide whether to grant authorisation or not for future disposal or major recovery installations;
	(e) sufficient information, in the form of criteria for site identification, to enable the competent authorities to decide whether to grant authorisation or not for future disposal or recovery installations;   


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In the light of the stated objectives, there is no justification for concentrating solely on the major infrastructure. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>514</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (e)</Article>
	(e) sufficient information, in the form of criteria for site identification, to enable the competent authorities to decide whether to grant authorisation or not for future disposal or major recovery installations;
	(e) sufficient information, in the form of criteria for site identification, including exact location of waste disposal sites or location criteria which are sufficiently precise to enable the competent authorities to decide whether to grant authorisation or not for future disposal or major recovery installations;


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Location disposal criteria shall be very clearly established and available for further investigation and assessment.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>515</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (e)</Article>
	(e) sufficient information, in the form of criteria for site identification, to enable the competent authorities to decide whether to grant authorisation or not for future disposal or major recovery installations;
	(e) sufficient information, in the form of criteria for site identification, to enable the competent authorities to decide whether to grant authorisation or not for future disposal or recovery installations;


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Brings the text into line with the amendment to point (d).</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dan Jørgensen</Members>
Amendment <NumAm>516</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (h a) (new)</Article>
	
	ha) information about the possible application of the principles of proximity and self-sufficiency in relation to waste destined for incineration with energy recovery pursuant to Article 10 a.  


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment is connected to the amendment on application of "the right to invoke the principles of proximity and selfsufficiency".</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Guido Sacconi, Eija-Riitta Korhola</Members>
Amendment <NumAm>517</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (h a) (new)</Article>
	
	ha) sufficient and cost effective management options for waste arising from recycling operations.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>More recycling means more residual waste arising which should be appropriately planned for before getting to ‘recycling society’. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Vittorio Prodi</Members>
Amendment <NumAm>518</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3, point (h a) (new)</Article>
	
	ha) sufficient and cost effective management options for waste arising from recovery operations.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>More recycling and recovery means more residues arising which should be appropriately planned for  before getting to a" recycling society".</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>519</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 3 a (new)</Article>
	
	3a. Member States may take the action necessary to prevent movements of waste that are not in accordance with their waste management plans. They shall inform the Commission and the other Member States of such action.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>It is important that Member States include in their waste management plans information as to why certain cross-border waste shipments do not meet the required conditions.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>520</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 4 a (new)</Article>
	 
	4a. Economic instruments promoting energy recovery shall be allowed only where the analysis referred to in paragraph 2 indicates that such an instrument does not prevent or reduce possibilities for re-use or material recycling.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This amendment seeks to reinforce the “waste hierarchy” set in Article 1 by banning subsidies that would bias the efficient application of the hierarchy.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jerzy Buzek</Members>
Amendment <NumAm>521</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 5, subparagraph 1</Article>
	5. The Member States shall notify the Commission of all waste management plans adopted, or of any revisions to their waste management plans.
	5. The Member States shall notify the Commission of national and/or regional waste management plans adopted, or of any revisions to their waste management plans.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The word “all” used for obliging Member States to notify the Commission waste management plans is not precise. Therefore the proposal is to clarify this obligation by words “national and/or regional”.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bogusław Sonik</Members>
Amendment <NumAm>522</NumAm>
<Article>Article 26, paragraph 5, subparagraph 1</Article>
	5. The Member States shall notify the Commission of all waste management plans adopted, or of any revisions to their waste management plans.
	5. The Member States shall notify the Commission of national and/or regional waste management plans adopted, or of any revisions to their waste management plans.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The  word “all” used for obliging Member States to notify the Commission waste management plans is not precise. Therefore the proposal is to clarify this obligation by words “national and/or regional”.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>523</NumAm>
<Article>Article 27 a (new)</Article>
	
	Article 27a

	 
	Member States may take the measures necessary to prevent movements of waste which do not comply with their waste management plans. They shall inform the Commission and the Member States of any such measures.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This reinstates Article 7(4) of the current waste framework Directive. The prevention of movements of waste in accordance with management plans is a useful element of regional and national waste controls.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jerzy Buzek</Members>
Amendment <NumAm>524</NumAm>
<Article>Chapter VI, Section II,  Article 29</Article>
	Article 29

Establishment
	deleted

	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].

Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	

	2. Member States shall ensure that stakeholders and the general public have the opportunity to participate in the elaboration of the programmes, and have access to them once elaborated, in accordance with Directive 2003/35/EC.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Article 26, paragraph 2 states that the waste management plans shall include the waste prevention measures:

“2. The waste management plans provided for in paragraph 1 shall set out an analysis of the current waste management situation in the geographical entity concerned, as well as the measures to be taken for the prevention, re-use, recycling, recovery and safe disposal of waste.”

There is a question why to extend the scope of the directive on new administrative duties (to elaborate new plans), while the prevention constitutes the most important point in the hierarchy and it is covered by waste management plans as indicates above paragraph. The process of prevention of waste should begin in policies devoted to resources and products, as well as strategies shaping production and consumption patterns, while Directive on waste – as a legal instrument – should be more focused on issues concerning objects that have become wastes already or have been considered to be wastes. Those two different instruments as waste policy and product policy should not interfere or overlap but supplement each other. Elements on prevention should be treated as an integral part of waste management plan. 

Additionally the problem with planning at national level is that it risks becoming very bureaucratic. Any goals or measures put in a national plan require monitoring, which means additional work for administration and business as well. To skip this new and additional burden the proposal is to delete the whole section, but the necessary provisions should be included in section one as a part of waste management plan. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>525</NumAm>
<Article>Chapter VI, Section II, Article 29</Article>
	SECTION 2

WASTE PREVENTION PROGRAMMES
	deleted

	Article 29

Establishment
	

	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].

Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application. 
	

	2. Member States shall ensure that stakeholders and the general public have the opportunity to participate in the elaboration of the programmes, and have access to them once elaborated, in accordance with Directive 2003/35/EC.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The proposals in Articles 29 to 31 for waste prevention programmes, which go far beyond the current rules, should be rejected. On the one hand, the programmes proposed would entail heavy bureaucratic and administrative requirements, which cannot be justified from the point of view of proportionality. On the other hand, quantitative targets for waste prevention and the associated interference in supply and demand for products and in business operations and company decisions go against an approach based on companies taking responsibility themselves and the principles of cooperation which, for example in connection with Integrated Product Policy (IPP), have proved effective.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>526</NumAm>
<Article>Article 29</Article>
	Establishment
	deleted

	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application. 
	

	2. Member States shall ensure that stakeholders and the general public have the opportunity to participate in the elaboration of the programmes, and have access to them once elaborated, in accordance with Directive 2003/35/EC.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The proposals for waste prevention programmes, which go far beyond the current rules, should be rejected. On the one hand, the programmes proposed would entail heavy bureaucratic and administrative requirements, which cannot be justified from the point of view of proportionality. On the other hand, quantitative targets for waste prevention and the associated interference in supply and demand for products and in business operations and company decisions go against a voluntary approach based on companies taking responsibility themselves and the principles of cooperation which, for example in connection with Integrated Product Policy (IPP), have proved effective.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Chris Davies</Members>
Amendment <NumAm>527</NumAm>
<Article>Article 29</Article>
	Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1 and Article 4a, waste prevention programmes no later than [18 months after the entry into force of this Directive]. 

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	Such programmes shall either function as independently or shall be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, in which case they must be clearly identified and fashioned so as to facilitate verification.

	2. Member States shall ensure that stakeholders and the general public have the opportunity to participate in the elaboration of the programmes, and have access to them once elaborated, in accordance with Directive 2003/35/EC.
	2. Member States shall ensure that local and regional authorities are involved in the preparation of the programmes and that stakeholders and the general public have the opportunity to participate in the elaboration of the programmes, and have access to them once elaborated, in accordance with Directive 2003/35/EC.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>18 months should be enough time to adopt the first waste prevention programmes. Assuming entry into force in December 2007 this translates into approximately June 2009 (enough time to take into account the common indicators developed at EU level and the measures to achieve intermediate objectives set for 2012).

Even if integrated into the waste management plans, the programmes should be clearly distinguishable to ensure they can be assessed independently, and to ensure that prevention policies are given the necessary priority attention alongside general waste management planning.

Local and regional authorities are key players in the implementation of waste prevention measure and must be associated to the drawing up of waste prevention programmes.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>528</NumAm>
<Article>Article 29, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1 and Article 4a, waste prevention programmes no later than [18 months after the entry into force of this Directive].

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	Such programmes shall either function as separate programmes, or be integrated into the waste management plans provided for in Article 26 but appearing separately from the management plans. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.

	
	Member States shall notify the Commission of their waste prevention plans as soon as possible. The Commission shall evaluate them and inform the Member States of the findings of this evaluation within a reasonable timescale pursuant to Article 34. Member States shall incorporate the amendments proposed by the Commission.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Waste prevention plans must be distinct from waste management plans if the former are included in the latter. The Member States should draw them up promptly.
The Commission must be notified of these plans in order to evaluate them and send the findings to the Member States.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 529
Article 29, paragraph 1

	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive]. Such programmes shall be revised at least every four years.

	
	The waste prevention programmes and the measures therein shall aim, as a minimum requirement, for waste generation to be stabilised by 2010 and significantly reduced by 2020.

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

The revision interval for waste prevention programmes laid down in Article 31 should be synchronised with that for waste management plans.

Waste prevention programmes seek to meet one of the most important policy objectives in this area, namely the reduction of waste generation. In this connection, the revised framework directive should establish reference indicators for the purpose of assessing progress. The setting of precise waste reduction objectives is, furthermore, in keeping with the objectives and priorities set under the Sixth Community Environment Action Programme.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>530</NumAm>
<Article>Article 29, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].


	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1 and Article 4a, waste prevention programmes no later than [18 months  after the entry into force of this Directive]. 

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	Such programmes may alternatively be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, but shall be clearly assessable as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>A link needs to be made to the new chapter regarding prevention. 18 months should be enough time to adopt the first waste prevention programmes. Assuming entry into force of December 2007 this translates into approximately June 2009, enough time to take into account the common indicators developed at EU level and the measures to achieve intermediate objectives set for 2012.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>531</NumAm>
<Article>Article 29, paragraph 1</Article>
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1 and Article 4a, waste prevention programmes no later than [two years after the entry into force of this Directive]. 

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	Such programmes may alternatively be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, but shall be assessable as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>With a view to the stabilisation target of 2010, waste prevention programmes need to be set up within two years. When they are integrated into waste management plans, it is important that they can be assessed separately.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Péter Olajos</Members>
Amendment <NumAm>532</NumAm>
<Article>Article 29, paragraph 1</Article>
	Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	1. Member States shall establish, in accordance with Article 1 and Article 4a, waste prevention programmes no later than [18 months after the entry into force of this Directive]. 

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	Such programmes may alternatively be integrated into the waste management plans provided for in Article 26 or shall function as separate programmes, but shall have clear midterm targets and effective measures to reach those. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>18 months should be enough for Member States to prepare all the plans and necessary documents for establishing national waste prevention programmes. We need to set a relatively short deadline to enable Member States to execute their waste stabilisation programme until 2012. 

In most of the Member States waste prevention has not played a key role in the overall waste management system. In the future waste prevention should be more in the centre of a European waste policy, as growing waste volumes, parallel with growing energy dependency and energy prices can only be addressed by more efficient resource use and by preventing the generation of waste.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>533</NumAm>
<Article>Article 29, paragraph 1</Article>
	Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	Member States shall establish, in accordance with Article 1 and Article 4a, waste prevention programmes no later than [18 months after the entry into force of this Directive]. 

	Such programmes shall either be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, or shall function as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.
	Such programmes may alternatively be integrated into the waste management plans provided for in Article 26, but shall be clearly assessable as separate programmes. They shall be drawn up at the geographical level most appropriate for their effective application.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>A link needs to be made to the new chapter and relevant article on prevention. 1 ½ years should be enough time to adopt the first waste prevention programmes.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Evangelia Tzampazi</Members>
Amendment <NumAm>534</NumAm>
<Article>Article 29, paragraph 1, subparagraph 1</Article>
	1.Member States shall establish, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].
	1. Member States shall establish as a matter of priority, in accordance with Article 1, waste prevention programmes no later than [three years after the entry into force of this Directive].


Or. <Original>{EL}el</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>See justification to Amendment 1.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>535</NumAm>
<Article>Article 29, paragraph 2 a (new)</Article>
	  
	(2a) The Commission shall create a system to share information on best practice regarding waste prevention.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This system would allow authorities to take inspiration from effective measures taken in another Member State.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>536</NumAm>
<Article>Article 30</Article>
	Content
	deleted

	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV. 
	

	Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	

	2. Member States shall determine specific qualitative and quantitative targets and indicators for any measure or combination of measures adopted in order to monitor and assess the progress of individual measures.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

See justification relating to the amendment to Article 29.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>537</NumAm>
<Article>Chapter VI, Section II, Article 30</Article>
	Article 30

Content
	deleted

	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.

Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	

	2. Member States shall determine specific qualitative and quantitative targets and indicators for any measure or combination of measures adopted in order to monitor and assess the progress of individual measures.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

See justification relating to Article 29.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jerzy Buzek</Members>
Amendment <NumAm>538</NumAm>
<Article>Chapter VI, Section II, Article 30</Article>
	Article 30

Content
	Deleted

	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.

Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	

	2. Member States shall determine specific qualitative and quantitative targets and indicators for any measure or combination of measures adopted in order to monitor and assess the progress of individual measures.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>see amendment to Article 29.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dorette Corbey</Members>
Amendment <NumAm>539</NumAm>
<Article>Article 30</Article>
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives, including a requirement that manufacturers/importers should have a responsibiltiy to select materials in such a way that the product and the mode of production entail minimum damage to the environment, and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.

	Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste. The quantity of waste per product shall decrease. The use of natural processing agents must be reduced by optimising reuse and recycling. 

	2. Member States shall determine specific qualitative and quantitative targets and indicators for any measure or combination of measures adopted in order to monitor and assess the progress of individual measures.
	2. Member States shall determine specific qualitative and quantitative targets and indicators for any measure or combination of measures adopted in order to monitor and assess the progress of individual measures.

	
	2a. The Commission shall assess the notifications referred to in Annex IV, point 3b, and shall develop, in consultation with the relevant interested parties, the indicators referred to in Annex IV, point 3.


Or. <Original>{NL}nl</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>If manufacturers/importers market the least environmentally damaging materials, this will make a significant contribution to the objective of this directive. The choices made by manufacturers/importers should be inspired by indicators which represent the environmental damage caused by various materials.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>540</NumAm>
<Article>Article 30, paragraph 1</Article>
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives in accordance with Article 4a and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.

	Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	Such objectives and measures shall be designed to decrease waste production and lessen the environmental and health impact of waste treatment operations.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>It is important to remember the aim of this draft directive, and the objective proposed in subparagraph 2 is very difficult to attain.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>541</NumAm>
<Article>Article 30, paragraph 1</Article>
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV. 

Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV. 

Such objectives and measures shall be designed to meet the common objectives established in article 4a.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>A link needs to be made to the objectives set in the new chapter and relevant article on prevention. Breaking the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste can still allow both waste volumes and impacts to growth (just slower than economic growth). The Natural Resources strategy has already recognised that ‘slower growth’, and indeed even stable resource use is probably not enough for sustainable resource management. The Council has also called for ‘reduced use’ of natural resources in its recently adopted conclusions on the Sustainable Development Strategy. The same level of ambition is therefore necessary for waste as a contribution to these policy objectives.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>542</NumAm>
<Article>Article 30, paragraph 1</Article>
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV. 

Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV. 

Such objectives and measures shall be designed to meet the common objectives established in article 4a.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>A link needs to be made to the relevant objectives  on prevention. Breaking the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste can  allow both waste volumes and impacts to grow slower than economic growth. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 543
Article 30, paragraph 1

	In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.

Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV.

Such objectives and measures shall be designed to ensure that the objectives laid down in Article 4a are met.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

A link needs to be established between programme content and the objectives put forward in connection with the implementation of Community waste prevention programmes.

<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>544</NumAm>
<Article>Article 30, paragraph 1</Article>
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV. 

Such objectives and measures shall be designed to break the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste.
	1. In their programmes, Member States shall set waste prevention objectives and shall assess opportunities of taking measures as set out in Annex IV. 

Such objectives and measures shall be designed to meet the common objectives established in article 4a.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The programmes of the Member States need to be linked to the objectives set out in the new article on prevention. Breaking the link between economic growth and the environmental impacts associated with the generation of waste would still allow both waste volumes and impacts to grow (just more slowly than economic growth). However, measures must lead to an absolute reduction of the generation of waste and the corresponding adverse effects. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>María del Pilar Ayuso González</Members>
Amendment <NumAm>545</NumAm>
<Article>Article 30, paragraph 2 a (new)</Article>
	   
	2a. Member States shall ensure that the implementation of objectives, targets, measures or combination of measures, established as part of waste prevention programmes at national, regional or local levels, do not undermine the proper functioning of the internal market.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The Commission proposal requires Member States to encourage waste prevention plans to be established at the most appropriate geographical level to allow their effective application. Annex IV outlines a list of prevention measures that can form part of prevention plans. 

Given the likely varying nature of future prevention plans as regards their content and geographical scope, mechanisms should be put in place to ensure that prevention measures are carefully assessed and implemented in order to avoid the emergence of obstacles to the free movement of goods in the internal market.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Gyula Hegyi</Members>
Amendment <NumAm>546</NumAm>
<Article>Article 30, paragraph 2 a (new)</Article>
	  
	3. Member States shall, as a minimum, take the following measures:

	
	a) the promotion of reusable packaging through establishing appropriate distribution and take-back systems, including if necessary, the use of taxes or deposits,

	
	b) the promotion of repair of products as an alternative to discarding, through the establishment of repair facilities,

	
	c) the provision of information on waste prevention techniques through the establishment of national centres for identification and promotion of information for achieving cleaner and less wasteful products, technologies and distribution systems with a view to facilitating the implementation of sectoral Best Practice benchmarks (similar to the UNEP Cleaner Production Centres) suitable in particular for SMEs,

	
	d) the use of sectoral requirements in order that the relevant businesses or industrial sectors set their own waste prevention plans or objectives or correct wasteful products or packaging.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Prevention programmes need European wide action on Member States level, which has to be applied through this directive.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>547</NumAm>
<Article>Article 31</Article>
	Review

Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1).
	deleted


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

See justification relating to the amendment to Article 29.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jerzy Buzek</Members>
Amendment <NumAm>548</NumAm>
<Article>Chapter VI, Section II, Article 31</Article>
	Article 31

Review
	Deleted

	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1).
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>see amendment to Article 29.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>549</NumAm>
<Article>Chapter VI, Section 2, Article 31</Article>
	Article 31
Review
	deleted

	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1).
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

See justification relating to Article 29.
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>550</NumAm>
<Article>Article 31</Article>
	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1).
	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1). The programs shall be revised at least every five years.

The programs shall be notified to the Commission.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>For the waste management plans there is a requirement for revision every 5 years. This should also apply to the prevention programs.

If the evaluation of the programs should be submitted as required under article 34, the programs themselves should also be notified.</OptDelPrev>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>551</NumAm>
<Article>Article 31</Article>
	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1).
	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes every three years before submitting their reports in accordance with Article 34(1), and shall, if necessary, revise them in the light of the findings of the evaluation.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The timetable proposed is that laid down in Article 34; the evaluation must, if necessary, be followed by a revision of the plans.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>552</NumAm>
<Article>Article 31</Article>
	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1).
	1. Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum they shall be revised at least every 5 years.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Review of the waste prevention programmes should be foreseen, at least every 5 years in line with that foreseen for the general waste management plans</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Chris Davies</Members>
Amendment <NumAm>553</NumAm>
<Article>Article 31</Article>
	Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and as a minimum before submitting their reports in accordance with Article 34(1).
	1. Member States shall regularly evaluate the waste prevention programmes, and, as a minimum, they shall be revised at least every 5 years.

	
	2. The Commission shall, following consultation of the Committee established in Article 36a, develop guidelines for evaluation of the waste prevention programmes, including the indicators to be developed according to Article 4a.

	
	3. The European Environment Agency shall, on the basis of these guidelines and in cooperation with the relevant authorities, undertake an evaluation of the programmes.

	
	On the basis of this evaluation and within 18 months of the end of the 5 year period covered, it shall provide the Commission with an assessment report of how the programmes will contribute to their objectives and targets and to the objectives laid down in this Directive or subsequently established at Community level.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Review of the waste prevention programmes should take place, at least every 5 years (in line with that foreseen for the general waste management plans). Evaluation and standardisation of the information collected is necessary to assess progress in general and whether the measures proposed in prevention programmes will meet the objectives and targets set. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>554</NumAm>
<Article>Article 31, paragraph 1 a and b (new)</Article>
	 
	2. The Commission shall, following consultation of the Consultation Forum established in Article 36a, develop guidelines for evaluation of the waste prevention programmes, including the indicators as laid down in Article 4a .

	
	3. The Commission shall, on the basis of these guidelines and in cooperation with the relevant authorities, undertake an evaluation of the programmes.

Within 18 months of the end of the 5 year period covered, it shall provide an assessment report on the contribution of programmes  to their objectives and targets laid down in this Directive.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Evaluation and standardisation of the information collected is necessary to asses progress in general and whether the measures proposed in prevention programmes meet the objectives and targets set. 

In order to avoid  additional formal reporting requirements the regular task  of data collection can be placed on the European Environment Agency or another body such as the Joint Research Center  in order to provide appropriate evaluation using indicators to be set by 2008 in cooperation with the competent national authorities and stakeholders. On the basis of this evaluation the responsible agency should provide the Commission with an assessment report.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Chris Davies</Members>
Amendment <NumAm>555</NumAm>
<Article>Article 31 a (new)</Article>
	   
	Reporting on plans and programmes

Taking into account the evaluations performed by the European Environment Agency the Commission shall report to the European Parliament and the Council at intervals of not more than 5 years and shall propose further measures as appropriate. 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>556</NumAm>
<Article>Article 31 a (new)</Article>
	 
	Reporting on plans and programmes

	
	Taking into account the evaluations performed, the Commission shall report to the European Parliament and the Council, no later than 2 years after each 5 year revision of the plans and programmes foreseen in articles 31 and 26, on the effectiveness of the measures taken therein.

On the basis of this report the Commission will present further measures, other than those foreseen in article 4a, if appropriate.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>On the basis of the evaluations the Commission should also provide a timely report to the European Parliament and the Council and, if necessary, propose further measures in addition to those already foreseen in article 4a and the EU action plan. This ensures that Parliament is regularly involved in assessment of the progress and sufficiency of the measures established in this Directive.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Chris Davies</Members>
Amendment <NumAm>557</NumAm>
<Article>Article 31 a (new)</Article>
	 
	Cooperation between Member States

Member States shall cooperate as appropriate with the other Member States concerned to draw up the waste prevention programmes in accordance with Article 29. 

The Commission shall facilitate this cooperation.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Although waste prevention is rightly best achieved at the local level, a common framework is needed. In order to promote common directions in waste prevention that will be coherent with Community waste legislation and with the EU waste sector, Member States should be encouraged to exchange information and best practice and the Commission should act as a facilitator.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>558</NumAm>
<Article>Article 33</Article>
	1. Establishments or undertakings referred to in Article 19(1), producers of hazardous waste and establishments and undertakings which collect or transport hazardous waste shall keep a record of the quantity, nature, origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.
	1. Establishments or undertakings referred to in Article 19(1), producers of waste and establishments and undertakings which collect or transport waste shall keep a record of the waste quantities going in and out,  nature, origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.

	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least three years except in the case of establishments and undertakings transporting hazardous waste which must keep such records for at least 12 months.
	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least three years. 

	Documentary evidence that the management operations have been carried out shall be supplied at the request of the competent authorities or of a previous holder.
	Documentary evidence that the management operations have been carried out shall be supplied at the request of the competent authorities or of a previous holder.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Input/output waste streams should both be registered so that controls can be done more efficiently. A period of 12 months is too short for inspection purposes. 

Not only the hazardous waste but also non-hazardous waste production should be registered otherwise we cannot fulfil reporting obligations on amounts of waste produced.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anne Ferreira</Members>
Amendment <NumAm>559</NumAm>
<Article>Article 33</Article>
	1. Establishments or undertakings referred to in Article 19(1), producers of hazardous waste and establishments and undertakings which collect or transport hazardous waste shall keep a record of the quantity, nature, origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.
	1. Establishments or undertakings referred to in Article 19(1), producers and retailers of hazardous waste and establishments and undertakings which collect or transport hazardous waste shall keep a chronological record of the quantity, nature, origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.

	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least three years except in the case of establishments and undertakings transporting hazardous waste which must keep such records for at least 12 months.
	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least five years except in the case of establishments and undertakings transporting hazardous waste which must keep such records for at least three years.

	Documentary evidence that the management operations have been carried out shall be supplied at the request of the competent authorities or of a previous holder.
	Documentary evidence that the management operations have been carried out shall be supplied at the request of the competent authorities or of a previous holder.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>As regards the recording of hazardous waste treatment operations, the provisions of this article should be extended to cover retailers and the records’ retention periods.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karin Scheele</Members>
Amendment <NumAm>560</NumAm>
<Article>Article 33</Article>
	1. Establishments or undertakings referred to in Article 19(1), producers of hazardous waste and establishments and undertakings which collect or transport hazardous waste shall keep a record of the quantity, nature, origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.
	1. Establishments or undertakings referred to in Chapter V, section 1, producers of hazardous waste and establishments and undertakings which collect or transport hazardous waste shall keep a record of the quantity, nature, origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.

	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least three years except in the case of establishments and undertakings transporting hazardous waste which must keep such records for at least 12 months.
	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least three years except in the case of establishments and undertakings transporting hazardous waste which must keep such records for at least 12 months.

	Documentary evidence that the management operations have been carried out shall be supplied at the request of the competent authorities or of a previous holder.
	Documentary evidence that the management operations have been carried out shall be supplied at the request of the competent authorities or of a previous holder.

	
	Member States shall ensure that the national competent authorities keep a register of all establishments and undertakings referred to in Chapter V, section 1 and may require those establishments and undertakings to provide reports. 

	
	Member States may also require producers of non‑hazardous waste to comply with the provisions of this Article.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

In order to ensure the traceability of, and controls on, waste streams and to meet reporting requirements, a requirement to include all parties in a register held by the national authorities should be laid down and the possibility of requiring reports or summaries (input/output accounts) to be submitted should be provided for.

Requirements for producers of non‑hazardous waste to keep records exist under the current law (see Article 14 of the framework directive), and such requirements are laid down by the Member States. For example, old electrical appliances, which largely do not comprise hazardous waste, have to be handled in accordance with the rules. Record keeping is an essential prerequisite for checking that conveyance and treatment are carried out in accordance with the rules.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
<Amend>Amendment by <Members>Riitta Myller</Members>
Amendment <NumAm>561</NumAm>
<Article>Article 33, paragraph 1</Article>
	1. Establishments or undertakings referred to in Article 19(1), producers of hazardous waste and establishments and undertakings which collect or transport hazardous waste shall keep a record of the quantity, nature, origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.
	1. Establishments or undertakings referred to in Article 19(1), producers of hazardous waste and establishments and undertakings which collect or transport hazardous waste shall keep a record of the quantity, nature, sectoral and geographical origin, and, where relevant, the destination, frequency of collection, mode of transport and treatment method foreseen in respect of the waste and make that information available, on request, to the competent authorities.


Or. <Original>{FI}fi</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In order to monitor the impact of measures to prevent the generation of waste it is important that statistics to be compiled on waste should include information on the origin of waste, meaning both its sectoral origin and its geographical place of origin.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Evangelia Tzampazi</Members>
Amendment <NumAm>562</NumAm>
<Article>Article 33, paragraph 2</Article>
	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least three years except in the case of establishments and undertakings transporting hazardous waste which must keep such records for at least 12 months..
	2. For hazardous waste, the records shall be preserved for at least five years except in the case of establishments and undertakings transporting hazardous waste which must keep such records for at least 24 months..


Or. <Original>{EL}el</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Greater safety.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>563</NumAm>
<Article>Article 34</Article>
	1. At intervals of three years Member States shall inform the Commission of the implementation of this Directive, in the form of a sectoral report.
	1. At intervals of three years Member States shall inform the Commission of the implementation of this Directive, in the form of a sectoral report.

	The report shall be drawn up on the basis of a questionnaire or outline established by the Commission in accordance with the procedure referred to in Article 6 of Directive 91/692/EEC. The report shall be made to the Commission within nine months of the end of the three year period covered by it.
	The report shall be drawn up on the basis of a questionnaire or outline established by the Commission in accordance with the procedure referred to in Article 6 of Directive 91/692/EEC. The report shall be made to the Commission within nine months of the end of the three year period covered by it.

	Member States shall include in these reports information on their progress in the implementation of their waste prevention programmes.
	Member States shall include in these reports, inter alia, information on extended producer responsibility schemes and their progress in the implementation of their waste prevention programmes.

	In the context of the reporting obligations, data shall be collected on catering waste, enabling the establishment of rules on its safe use, recovery, recycling and disposal.
	In the context of the reporting obligations, data shall be collected on catering waste, enabling the establishment of rules on its safe use, recovery, recycling and disposal.

	2. The Commission shall send the questionnaire or outline to the Member States six months before the start of the period covered by the report.
	2. The Commission shall send the questionnaire or outline to the Member States six months before the start of the period covered by the report.

	3. The Commission shall publish a Community report on the implementation of this Directive within nine months of receiving the reports from the Member States in accordance with paragraph 1.
	3. The Commission shall publish a Community report on the implementation of this Directive within nine months of receiving the reports from the Member States in accordance with paragraph 1. The Commission shall also publish an evaluation report on the appropriateness of introducing more extended producer responsibility schemes for specific waste streams on EU level.

	4. In the first report that intervenes five years after the entry into force of this Directive the Commission will review the implementation of the Directive and will present a proposal for revision if appropriate. 
	4. In the first report that intervenes five years after the entry into force of this Directive the Commission will review the implementation of the Directive and will present a proposal for revision if appropriate. 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In article 8 there is the reference to EPR schemes and here is the place to guarantee that the Commission receives all information to assess the opportunities of introducing extended producing responsibilities for new waste streams, based on Member States experiences. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 564
Article 34, paragraph 1

	At intervals of three years Member States shall inform the Commission of the implementation of this Directive, in the form of a sectoral report.
	At intervals of four years Member States shall inform the Commission of the implementation of this Directive, in the form of a sectoral report.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

The interval for the submission of sectoral reports should be synchronised with the intervals for the revision of waste prevention programmes and waste management plans.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>565</NumAm>
<Article>Article 34, paragraph 1, subparagraph 3</Article>
	Member States shall include in these reports information on their progress in the implementation of their waste prevention programmes.
	Member States shall include in these reports specific information on their progress in the implementation of their waste prevention programmes and the achievement of the waste prevention objectives as laid down in Art. 4a.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Given the overarching objective of prevention, it is important to clarify that Member States should report specifically on the achievement of the waste prevention objectives.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Chris Davies</Members>
Amendment <NumAm>566</NumAm>
<Article>Article 34, paragraph 4</Article>
	4. In the first report that intervenes five years after the entry into force of this Directive the Commission will review the implementation of the Directive and will present a proposal for revision if appropriate.
	4. In the first report that intervenes five years after the entry into force of this Directive the Commission will review the implementation of the Directive and will present a proposal for revision if appropriate; on the basis of information collected under article 26 (3) (h), the Commission shall propose the adoption of minimum economic instruments at Community level in order to promote the harmonisation of rules for an internal market on waste recovery.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Economic instruments (e.g. taxes on harmful products and substances, landfill tax etc.) can play an important role in terms of waste prevention. Minimum EU-wide fiscal instruments, such as treatment and/or material taxes, would also offer the advantages of promoting a European level-playing field in the management of waste, help to consolidate the internal market for recovered and recycled products, and contribute to decrease unnecessary waste exports between Member States.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>567</NumAm>
<Article>Article 35 a (new)</Article>
	   
	Sanctions for non-compliance

35a. Member States shall lay down the provisions on penalties applicable for infringement of the provisions of this Directive, in particular with regard to Article 16, and shall take all measures necessary to ensure that they are implemented. The penalties provided for must be effective, proportionate and dissuasive. The Member States shall notify those provisions to the Commission no later than …* and shall notify it without delay of any subsequent amendment affecting them.

	
	* 24 months after entry into force of this Directive.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In line with other framework legislation (e.g. water framework directive) or other waste legislation (e.g. directive on waste electrical and electronic equipment), the waste framework directive should also provide for sanctions for non-compliance. The wording here has been taken verbatim from the common position on REACH, with the addition of a specific reference to Article 16 for which sanctions are of particular relevance.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anja Weisgerber</Members>
Amendment <NumAm>568</NumAm>
<Article>Article 36, paragraph 1 a (new)</Article>
	   
	1a. The Committee’s activity shall be transparent and shall ensure that stakeholders, directly concerned by implementing measures for a certain waste stream, are to be consulted before the adoption of such measures. 


Or. <Original>{EN}en</Original>
Justification

The Committee needs to be under the obligation to work in a transparent way. Appropriate consultation of stakeholders before the adoption of measures tends to be a precondition for the establishment of workable and credible end of waste criteria, thus being a precondition for the success of the policy that is the basis for the Directive.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>569</NumAm>
<Article>Article 36, paragraph 3 a (new)</Article>
	 
	3a. When adopting measures in accordance with this Article, the Commission shall:

	
	(a) carry out appropriate consultation with stakeholders;

	
	(b) provide a clear timetable;

	
	(c) ensure the harmonisation of the rules of procedure for all comitology processes provided for in this Directive;

	
	(d) ensure the enforceability of the procedure;

	
	(e) ensure public access to procedural documents.

	
	(f) if necessary, conduct an environmental and market impact study of the planned measure. 


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Reinstates amendment 35 by the rapporteur, with the addition of the requirement for an impact assessment if necessary.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Caroline Jackson</Members>
Amendment <NumAm>570</NumAm>
<Article>Article 36, paragraph 2 a (new)</Article>
	 
	2a. Where reference is made to this paragraph, Articles 5a and 7 of Decision 1999/468/EC as amended by Decision 2006/512/EC shall apply.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment is needed to align the text to the provisions of the new "comitology" Decision, and in particular to include the "regulatory committee with scrutiny", since some the measures concerned are measures of general scope designed to amend non-essential elements of the draft legislation.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>571</NumAm>
<Article>Article 36 a (new)</Article>
	 
	Waste Management Consultation Forum

	
	1. The Commission shall set up a Consultation Forum on waste management.

	
	2. The task of the Consultation Forum shall be to supply the Commission with opinions, either at the request of the Commission or on its own initiative:

	
	(a) on the formulation of a policy on waste management, having regard to the need to ensure the best use of resources, the prevention of waste generation and the environmentally sound management of waste.

	
	(b) the different technical, economic, administrative and legal aspects concerning waste management ;

	
	(c) the implementation of EC legislation on waste management  including plans, programmes and reporting on progress, and the formulation of fresh proposals of legislation in this area.

	
	3. The Consultation Forum shall be composed, in a balanced way, by Member States' representatives and all interested groups concerned with waste management issues, such as industry, including SMEs and craft industry, trade unions, traders, retailers, environmental protection groups and consumer organisations.

	
	4. The Consultation Forum  shall meet at least three times a year. 

It shall be convened by the Commission. The Commission shall chair the meetings. 

If appropriate, ad hoc working groups may be convened and meet more frequently.

	
	5. The Commission shall adopt the internal rules of the Consultation Forum. 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>It is crucial to establish a proper Forum for the purposes of implementing the Directive, as has been done in other environmental policy fields such as Air and Water. This EU level forum, essentially a Waste Management and Implementation Consultation Committee, should include both Member State competent bodies and stakeholders and should be used also for specific duties of scrutiny and to participate in the development of implementing measures as far as possible and relevant.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment  <NumAm>572</NumAm>
<Article>Article 36 a (new)</Article>
	  
	Waste Management Consultation Forum

	
	1. The Commission shall set up a Consultation Forum on waste management.

	
	2. The task of the Consultation Forum shall be to supply the Commission with opinions, either at the request of the Commission or on its own initiative:

	
	(a) on the formulation of a policy on waste management, having regard to the need to ensure the best use of resources, the prevention of waste generation and the environmentally sound management of waste.

	
	(b) the different technical, economic, administrative and legal aspects concerning waste management ;

	
	(c) the implementation of EC legislation on waste management, including plans, programmes and reporting on progress, and the formulation of fresh proposals of legislation in this area.

	
	3. The Consultation Forum shall be composed, in a balanced way, by Member States' representatives and all interested groups concerned with waste management issues, such as local authorities, industry including SMEs and craft industry, trade unions, traders, retailers, environmental protection groups and consumer organisations.

	
	4. The Consultation Forum shall meet at least three times a year.

 It shall be convened by the Commission. The Commission shall chair the meetings. If appropriate, ad hoc working groups may be convened.

	
	5. The Commission shall adopt the internal rules of the Consultation Forum. 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>A Consultation Forum could greatly help to improve the further development and implementation of waste legislation.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>573</NumAm>
<Article>Article 36 b (new)</Article>
	  
	Penalties for non-compliance

Member States shall lay down the provisions on penalties applicable for infringement of the provisions of this Directive and shall take all measures necessary to ensure that they are implemented. The penalties provided for must be effective, proportionate and dissuasive. The Member States shall notify those provisions to the Commission no later than …* and shall notify it without delay of any subsequent amendment affecting them.

	
	

* 18 months after entry into force of this Directive.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>According to the hazardousness of waste management and the high risk for human an public health Member States should lay down a set of proportionate penalties for infringements of the provisions of the Directive to avoid any consequences and to claim respect to Community laws.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>574</NumAm>
<Article>Article 38, first sentence</Article>
	Directives 75/439/EEC, 75/442/EEC and 91/689/EEC are repealed.
	Directives 75/442/EEC and 91/689/EEC are repealed.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Linked to the amendments by the same author to articles 3 and 18. 

The proposed repeal of the Waste Oils Directive stands in stark contrast to the Commission's stated objective for the EU to become a "recycling society". Regeneration of waste oil is of environmental benefit and should, therefore, continue to be given priority. "Simplification" of legislation should not lead to confusion by mixing framework legislation with sector-specific legislation. Various other waste streams are regulated by specific stand-alone directives, and will remain so. The same should apply for the Waste Oils Directive.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Evangelia Tzampazi</Members>
Amendment <NumAm>575</NumAm>
<Article>Annex I, paragraph D 7</Article>
	D 7 Release into seas/oceans including sea-bed insertion


	deleted


Or. <Original>{XM}xm</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Releasing or dumping of waste into the sea should be prohibited because it is unsafe in the long term.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dan Jørgensen</Members>
Amendment <NumAm>576</NumAm>
<Article>Annex I, paragraph 10</Article>
	D 10 Incineration on land
	D 10 Incineration on land, including in dedicated facilities with energy recovery.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Waste should not be seen as a good equal to all other goods in the internal market. Restricting import/export of waste destined for incineration can be necessary to ensure that combustible waste produced within the territory of a Member State is given access to national incineration facilities. Furthermore large scale transport of waste should be avoided since it has negative environmental effects.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>577</NumAm>
<Article>Annex I, paragraph 10</Article>
	D 10 Incineration on land
	D 10 Incineration and co-incineration on land


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The last ten years, the co-incineration of waste has come up and has increased to a high amount. Co-incineration has advantages (some substances are incorporated in the product, which saves natural resources), but also disadvantages (less stringent emission limit values and sometimes hazardous components in the product). The co-incineration of hazardous wastes, plastics, etc. should be regarded as disposal (as well as the incineration of hazardous waste, municipal waste, etc. is regarded as disposal).</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>578</NumAm>
<Article>Annex I, paragraph 11</Article>
	D 11 Incineration at sea
	Deleted


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The Disposal and Recovery operations mentioned in Annex I and II should be checked and up-dated. Operations, which are forbidden in Europe as e.g. D11 ‘incineration at sea’ should be deleted from the annexes.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>579</NumAm>
<Article>Annex II, point R1</Article>
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	Deleted

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above:
	

	– 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	

	– 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	

	Energy efficiency .= (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))
	

	Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied
	

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net
	

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The Commissions proposal to reclassify municipal waste incinerators based on their energy efficiency does not recognise that installations dedicated to handling mixed wastes with a variable and unpredictable composition should be primarily concerned with the proper environmental treatment (mineralisation) of that waste and controlling emissions. Energy (and heat) recuperation should remain a secondary consideration. The energy efficiency formula as the sole criteria for municipal solid waste incineration plants being classified as recovery is not coherent with the multi-criteria approach to the definition of recovery and the primary environmental concern of controlling emissions.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>580</NumAm>
<Article>Annex II, point R1</Article>
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	deleted

	- 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	

	- 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	

	using the following formula:

Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))
	

	In which:

Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)
	

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)
	

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment proposes the deletion of the formula for R1. The new proposal for a definition of recovery makes this formula obsolete. Furthermore creates the application of this formula different problems.  These criteria should be established in the Incineration Directive. 

Unfair competition with co-incineration, which does not have to live up to efficiency standards, should be avoided.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>581</NumAm>
<Article>Annex II, point R1</Article>
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	deleted

	- 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	

	- 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	

	using the following formula:

Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))
	

	In which:

Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)
	

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)
	

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The Commissions proposal to reclassify municipal waste incinerators based on their energy efficiency does not recognise that installations dedicated to handling mixed wastes with a variable and unpredictable composition should be primarily concerned with the proper environmental treatment  of waste and controlling emissions. Energy (and heat) recuperation should remain a  secondary consideration. The energy efficiency formula as the sole criteria  for municipal solid waste incineration plants being classified as recovery is not coherent with the multi-criteria approach to the definition of recovery and the primary environmental concern of controlling emissions.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 582
Annex II, point R1

	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	

	0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	

	0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	

	using the following formula:

Energy efficiency 

= (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))
	

	In which:
	

	Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)
	

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)

Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

Promoting energy efficiency alone - and then only for a restricted group of incinerators - is at odds with the requirements laid down in the directive on incineration, which provides for the recovery of heat 'as far as practicable' in all incinerators and the application of the best available technologies to all incinerators.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>583</NumAm>
<Article>Annex II, point R1</Article>
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	deleted

	- 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	

	- 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	

	using the following formula:

Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))
	

	In which:

Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)
	

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)
	

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The Commission's proposal would reclassify certain municipal waste incinerators as recovery operations, even though they do not even comply with best available technology. Such reclassification would attract further investment into incinerators and hereby directly undermine the investment needed for reuse and recycling, operations that save more energy and natural resources than incineration "recovers".</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karin Scheele</Members>
Amendment <NumAm>584</NumAm>
<Article>Annex II, point R1</Article>
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	

	– 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	

	– 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	

	using the following formula:

Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))

In which:
	

	Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year).
	

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)
	

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

It is necessary for incineration facilities to be accepted by citizens.

In this connection (see amendment relating to Article 3 (ia)), well‑balanced case law has been established by the Court of Justice in relation to the concept of the primary aim, which would be undermined by the Commission proposal (efficiency criterion).

Furthermore, with regard to public services, certainty in relation to disposal and planning are necessary for incineration facilities.

Moreover, the proposed efficiency criterion is completely inadequate in order to define, with regard to the incineration of household waste, what comprises a disposal installation and what comprises a recovery installation, is set at too low a level and would lead to a majority of incineration facilities for household waste being classified as recovery installations. This criterion should therefore be deleted.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dan Jørgensen</Members>
Amendment <NumAm>585</NumAm>
<Article>Annex II, point R1</Article>
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	deleted

	- 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	

	- 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	

	using the following formula:

Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))
	

	In which:

Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)
	

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)
	

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>See justification relating to the amendment on D 10.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>586</NumAm>
<Article>Annex II, point R1, paragraph 2</Article>
	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	This includes incineration facilities dedicated to the processing of waste only where their energy efficiency is equal to or above: 


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

In order to define what constitutes recovery of waste and what constitutes disposal in a consistent way, Annex II R 1 should be amended so that all waste incineration facilities may be deemed waste recovery installations if an appropriate level of energy efficiency is demonstrated.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dorette Corbey</Members>
Amendment <NumAm>587</NumAm>
<Article>Annex II, point R1</Article>
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R1 Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 

	- 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,
	- 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,

	- 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	- 0.70 for installations permitted after 31 December 2008,

	
	Where incineration facilities are unable or insufficiently able to market residual heat on account of their location and are only or predominantly able to generate electricity, Member States may assign them R1 status on condition that they have an energy efficiency of at least 0.50. Member States shall ensure that the choice of location of new incineration facilities is optimal and shall inform the Commission of their policy.

	using the following formula:
Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))

In which:
	Energy efficiency shall be calculated using the following formula:
Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))

In which:

	Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)
	Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)
	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)


Or. <Original>{NL}nl</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Installations in relatively warm regions often cannot easily market their residual heat for reuse, while in areas where this is possible, modern installations can attain ambitious levels of energy efficiency. This amendment creates a level playing field because incineration facilities in both northern and Mediterranean Member States will be set a standard which is ambitious but attainable.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Vittorio Prodi</Members>
Amendment <NumAm>588</NumAm>
<Article>Annex II, Point R1, paragraph 2, introductory part</Article>
	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	 This includes facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Incineration is not the only process to harness the energy content of wastes: conversion to gas (by anaerobic digestion or by pyrolisis) is potentially more effective, flexible and easier to control. These gases can be used as such (hydrogen and methane) and for the production of other liquid fuels.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jerzy Buzek</Members>
Amendment <NumAm>589</NumAm>
<Article>Annex II, Point R1, paragraph 2, indents 1 and 2</Article>
	- 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,

- 0.65 for installations permitted after 31 December 2008,
	Deleted


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The proposal is to delete those conditions placing the gap between energy recovery and disposal. As proposed above there should be a precise definition of energy recovery in Article 3 with reference to a condition when the process might have been treated as recovery. According to previous proposal incineration of waste, where more energy is added than received during the process, should not be treated as energy recovery.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jules Maaten</Members>
Amendment <NumAm>590</NumAm>
<Article>Annex II, Point R1, paragraph 2</Article>
	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above: 
	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste and comparable waste such as non hazardous commercial and industrial waste only where their energy efficiency is equal to or above: 

	– 0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009, 
	– 0.50 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009, 

	– 0.65 for installations permitted after 31 December 2008, 
	– 0.60 for installations permitted after 31 December 2008, 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>In Belgium and other EU countries dedicated Waste to Energy plants exist, especially designed for high caloric non hazardous waste. A reasonable factor (0.5 rather than 0.6) gives incentives to invest in higher energy efficiency. This will be an additional benefit for climate protection and the security of energy supply. To reach the targets of EU environment legislation such as the Landfill Directive 1999/31/EC which aims to divert biodegradable waste from landfills, it is necessary to provide incentives to investment in WtE plants. WtE will also help to fulfill the aims of the Directive on the promotion of electricity produced from renewable energy sources. Therefore, a more realistic factor, i.e. lower than 0.6, should be adopted. Should the factor be reduced to 0.5 for existing plants, the factor for plants permitted after 31 December 2008 should consequently be reduced to 0.6.  </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>591</NumAm>
<Article>Annexe II, point R 1</Article>
	R 1 

Use principally as a fuel or other means to generate energy.
	R 1

Use principally as a fuel or other means to generate energy.

	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is equal to or above:
	This includes incineration facilities dedicated to the processing of municipal solid waste only where their energy efficiency is within the efficiency range that can be achieved when applying the ‘best available techniques’, i.e. when the ratio Ep/Ew is equal to or above the threshold T:

	0.60 for installations in operation and permitted in accordance with applicable Community legislation before 1 January 2009,

0.65 for installations permitted after 31 December 2008,

using the following formula:

Energy efficiency = (Ep -( Ef + Ei)) / (0.97 x (Ew + Ef))
	Ep/Ew  >  T

	In which:

Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year)
	In which:

Ep means the sum of annual energy produced as heat (Eph) or electricity (Epe). It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6316 and exported or used in the plant as heat for commercial use multiplied by 1.0989 (in MWh/t)

	Ef means annual energy input to the system from fuels contributing to the production of steam (GJ/year)
	

	Ew means annual energy contained in the treated waste calculated using the lower net calorific value of the waste (GJ/year)
	Ew means annual energy contained in the treated waste in the form of the lower net calorific value of the waste plus the energy contained in the additional fuels in the case of an uninterrupted supply of fuel contributing towards the production of vapour or superheated water.

	Ei means annual energy imported excluding Ew and Ef (GJ/year)
	

	0.97 is a factor accounting for energy losses due to bottom ash and radiation.
	

	
	T is the minimum threshold, within the range 0.36-0.59, determined by the competent authority on the basis of local conditions such as climate, the presence of a market for the heat and the size of the plant.

	
	Energy efficiency shall be determined following changes to the plant likely to alter it or on the basis of a reasonable request from the competent authority.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>It is inappropriate to establish a single threshold given that climatic conditions, in particular, need to be taken into account. It is therefore proposed that account be taken of specific local conditions and that preference be given to an integrated approach using BATs (best available technologies).</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Vittorio Prodi</Members>
Amendment <NumAm>592</NumAm>
<Article>Annex II, point R 1, paragraph 3</Article>
	Ep means annual energy produced as heat or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year).
	Ep means annual energy produced as heat, hydrogen and other fuels or electricity. It is calculated with energy in the form of electricity being multiplied by 2.6, in the form of hydrogen being multiplied by 2, in the form of other fuels being multiplied by 1.5 and heat produced for commercial use multiplied by 1.1 (GJ/year).


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This modification takes into account waste processing for conversion to gas. Hydrogen as an energy carrier allows a much higher efficiency in electricity production even through small scale fuel cells. This can also extend the application of co-generation and tri-generation thus increasing the overall energy efficiency. A coefficient of 2 takes care of the value of hydrogen with respect to electricity and to other fuels (1.5).</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Eija-Riitta Korhola</Members>
Amendment <NumAm>593</NumAm>
<Article>Annex II, point 9 a (new)</Article>
	
	R 9a. Other recovery activities for the production of secondary products, materials and substances


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment aims in clarifying the situation where recovery constitutes of several consecutive steps. Such recovery chain of several industries is usual in Europe.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>594</NumAm>
<Article>Annex II, point R 11</Article>
	R 11 Use of wastes obtained from any of the operations numbered R 1 to R 10
	Deleted


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This definition for a recovery operation is too broad. The use of waste only cannot be regarded as recovery.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Avril Doyle</Members>
Amendment <NumAm>595</NumAm>
<Article>Annex II, point R 11 a (new)</Article>
	R 11 Use of wastes obtained from any of the operations numbered R 1 to R 10
	R 11 Recovery of energy from landfill gas 


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Modern engineered landfills can be effective bio-generators through the conversion of landfill gas to energy. Optimisation of this form of energy recovery should be encouraged through recognition in the Directive. Whereas modern flare technologies can achieve most of the objectives of gas management such as odour control, destruction of toxic constituents and low pollutant emissions, landfill gas to energy provides the additional benefit of displacing non-renewable fossil fuels that would be used to generate the same of amount of energy elsewhere.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anja Weisgerber</Members>
Amendment <NumAm>596</NumAm>
<Article>Annex II, point R 11 a (new)</Article>
	   
	R 11a. Use of wastes for construction, technical, safety or ecological purposes for which other materials would otherwise have been used


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

In order to promote the sustainable use of resources, the list of recovery operations contained in Annex II B should be updated, taking account of Court of Justice case law and technical developments.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>597</NumAm>
<Article>Annex II, point R 12</Article>
	R 12 Exchange of wastes for submission to any of the operations numbered R 1 to R 11
	Deleted


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This definition for a recovery operation is too broad. The exchange of waste cannot be regarded as recovery.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland, Ria Oomen-Ruijten</Members>
Amendment <NumAm>598</NumAm>
<Article>Annex II, point R 13</Article>
	R 13 Storage of wastes pending any of the operations numbered R 1 to R 12 (excluding temporary storage, pending collection, on the site where the waste is produced)
	R 13 Storage of wastes pending any of the operations numbered R 1 to R 12 (excluding temporary storage, pending collection, on the site where the waste is produced)

Storage longer than 12 months can in no case be regarded as recovery.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The storage of wastes pending following operations for recovery should be limited to a certain time in order to be reasonable and enforceable.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Eija-Riitta Korhola</Members>
Amendment <NumAm>599</NumAm>
<Article>Annex II, point R 13 a (new)</Article>
	 
	R 13a. Use of materials obtained from any of the operations numbered R 1 to R 10.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The amendment aims at clarifying the situation where recovery is made up of several consecutive steps and  for example the recycling is completed after (intermediate) recovery operations where the legal waste status has already been changed. Such recovery chain of several industries is usual in Europe.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>600</NumAm>
<Article>Annex II, point 13 a (new)</Article>
	
	R13 a Reuse of products and components that have become waste


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Linked to part of an amendment by the same authors to Recital 11.  

Re-use of products or components is different from the reclamation of certain materials and should be listed explicitly in the Annex on recovery operations. As such an additional entry is needed in Annex II.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>601</NumAm>
<Article>Annex II a (new)</Article>
	   
	IIa. Applications for which wastes can be used as a secondary product, material or substance

· use in or as a fertiliser or as a soil-improving substance

· use in or as a building material, 

· use as soil


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

Amendment is linked with amendment on article 11," the secondary products, materials and substances are to be used in one of the applications listed in annex IIa".

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Thomas Ulmer</Members>
Amendment <NumAm>602</NumAm>
<Article>Annex III, point H13</Article>
	H13 Substances and preparations capable by any means, after disposal, of yielding another substance, e.g. a leachate, which possesses any of the characteristics listed above.
	H13 Substances and preparations capable by any means, after disposal, of yielding another substance, e.g. a leachate, which possesses any of the other characteristics.


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

In the list of properties of wastes which render them hazardous, when property H14 was added at a later stage to the list of properties H1 to H13, property H13 should have been appropriately adapted. This is now being done, belatedly, in this amendment. That means that H13 covers not only substances which possess any of the properties H1 to H12, but also those that possess property H14. The need for such an amendment was raised in autumn 2005 at an EU event in Berlin to flesh out H14, and was generally confirmed.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Jill Evans, Caroline Lucas</Members>
Amendment <NumAm>603</NumAm>
<Article>Annex III, points H13 and H14</Article>
	H13 Substances and preparations capable by any means, after disposal, of yielding another substance, e.g. a leachate, which possesses any of the characteristics listed above.
	H14 Substances and preparations capable by any means, after disposal, of yielding another substance, e.g. a leachate, which possesses any of the characteristics listed above.

	H14 ‘Ecotoxic’: substances and preparations which present or may present immediate or delayed risks for one or more sectors of the environment.
	H13 ‘Ecotoxic’: substances and preparations which present or may present immediate or delayed risks for one or more sectors of the environment.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>This amendment is necessary to align the order of the list of properties of wastes which render them hazardous with international law, notably the Basel Convention. The criterion H 13 is very important, as it includes hazardous properties that occur after disposal. As the criterion H13 refers to any of the characteristics listed "above", in the current order, the property "ecotoxic" is excluded from consideration. In line with the Basel Convention, the order should be inverted so that the property " ecotoxic" is also considered after disposal, e.g. in a leachate.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Dorette Corbey</Members>
Amendment <NumAm>604</NumAm>
<Article>Annex IV, point 3 a (new)</Article>
	   
	3a. Member States shall notify the Commission of products which are eligible for EU-wide production comparisons, with prevention of waste as the central concern.


Or. <Original>{NL}nl</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>If manufacturers/importers market the least environmentally damaging materials, this will make a significant contribution to the objective of this directive. The choices made by manufacturers/importers should be inspired by indicators which represent the environmental damage caused by various materials.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>605</NumAm>
<Article>Annex IV</Article>
	ANNEX IV

WASTE PREVENTION MEASURES
	deleted

	Measures that can affect the framework conditions related to the generation of waste
	

	1. The use of planning measures, or other economic instruments affecting the availability and price of primary resources.
	

	2. The promotion of research and development into the area of achieving cleaner and less wasteful products and technologies and the dissemination and use of the results of such research and development.
	

	3. The development of effective and meaningful indicators of the environmental pressures associated with the generation of waste at all levels, from product comparisons through action by local authorities to national measures.
	

	Measures that can affect the design and production phase
	

	4. The promotion of eco-design (the systematic integration of environmental aspects into product design with the aim to improve the environmental performance of the product throughout its whole life cycle).
	

	5. The provision of information on waste prevention techniques with a view to facilitating the implementation of Best Available Techniques by industry.
	

	6. Organise training of competent authorities as regards the insertion of waste prevention requirements in permits under this Directive and Directive 96/61/EC.
	

	7. The inclusion of measures to prevent waste production at installations not falling under Directive 96/61/EC. Where appropriate, such measures could include waste prevention assessments or plans.
	

	8. The use of awareness campaigns or the provision of financial, decision making or other support to businesses. Such measures are likely to be particularly effective where they are aimed at, and adapted to, small and medium sized enterprises and work through established business networks. 
	

	9. The use of voluntary agreements, consumer/producer panels or sectoral negotiations in order that the relevant businesses or industrial sectors set their own waste prevention plans or objectives or correct wasteful products or packaging.
	

	10. The promotion of creditable environmental management systems, including ISO 14001.
	

	Measures that can affect the consumption and use phase
	

	11. Economic instruments such as incentives for clean purchases or the institution of an obligatory payment by consumers for a given article or element of packaging that would otherwise be provided free of charge.
	

	12. The use of awareness campaigns and information provision directed at the general public or a specific set of consumers.
	

	13. The promotion of creditable eco-labels.
	

	14. Agreements with industry, such as the use of product panels such as those being carried out within the framework of Integrated Product Policies or with retailers on the availability of waste prevention information and products with a lower environmental impact.
	

	15. In the context of public and corporate procurement, the integration of environmental and waste prevention criteria into calls for tenders and contracts, in line with the Handbook on environmental public procurement published by the Commission on 29 October 2004..
	

	16. The promotion of the reuse and/or repair of appropriate discarded products, notably through the establishment or support of repair/reuse networks.
	


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

The proposals for waste prevention programmes, which go far beyond the current rules, should be rejected. On the one hand, the programmes proposed would entail heavy bureaucratic and administrative requirements, which cannot be justified from the point of view of proportionality. On the other hand, quantitative targets for waste prevention and the associated interference in supply and demand for products and in business operations and company decisions go against an approach based on companies taking responsibility themselves and the principles of cooperation which, for example in connection with Integrated Product Policy (IPP), have proved effective.
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>606</NumAm>
<Article>Annex IV, subtitle 2</Article>
	Measures that can affect the design and production phase
	Measures that can affect the design, production and distribution phase


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Distributors should not be forgotten as an important actor. Consumer behaviour is important issue to be tackled in the prevention programs. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anders Wijkman</Members>
Amendment <NumAm>607</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 1</Article>
	1. The use of planning measures, or other economic instruments affecting the availability and price of primary resources.
	1. The use of planning measures, or other economic and fiscal instruments affecting the availability and price of primary materials and resources.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anders Wijkman</Members>
Amendment <NumAm>608</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 3 a (new)</Article>
	  
	3b. The specification of criteria for eligibility of both EU and non-EU Structural and Regional funding of projects in order to give priority to waste prevention – in particular the use of BAT and cleaner production benchmarks.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDelPrev></OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by Guido Sacconi<Members>Guido </Members>
Amendment 609
Annex IV, point 3 a (new)

	 
	3a. Encouragement by Member States of selective collection systems, with a view to ensuring that domestic waste is collected in compliance with the quality standards in the relevant sectors.


Or.  it

<OptDel></OptDel>
Justification

Recycling starts with proper selective collection.

</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>610</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 7</Article>
	7. The inclusion of measures to prevent waste production at installations not falling under Directive 96/61/EC. Where appropriate, such measures could include waste prevention assessments or plans.
	7. The inclusion of measures to prevent waste production at installations not falling under Directive 96/61/EC. Such measures could include waste prevention assessments or plans.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>see justification to Annex IV, subtitle 2.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>611</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 9</Article>
	9. The use of voluntary agreements, consumer/producer panels or sectoral negotiations in order that the relevant businesses or industrial sectors set their own waste prevention plans or objectives or correct wasteful products or packaging.
	9. The use of legislation, voluntary agreements, consumer/producer panels or sectoral negotiations in order that the relevant businesses or industrial sectors set their own waste prevention plans or objectives or correct wasteful products or packaging.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>see justification to Annex IV, subtitle 2.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>612</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 11</Article>
	11. Economic instruments such as incentives for clean purchases or the institution of an obligatory payment by consumers for a given article or element of packaging that would otherwise be provided free of charge.
	11. Economic instruments such as incentives for clean purchases or the institution of an obligatory payment by consumers for a given article or element of packaging that would otherwise be provided free of charge or at a lower price.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>see justification to Annex IV, subtitle 2.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anders Wijkman</Members>
Amendment <NumAm>613</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 15</Article>
	15. In the context of public and corporate procurement, the integration of environmental and waste prevention criteria into calls for tenders and contracts, in line with the Handbook on environmental public procurement published by the Commission on 29 October 2004.
	15. In the context of public and corporate procurement, establishment of quantitative `green´ public procurement objectives. Guidelines, training and expert support for the integration of environmental and waste prevention criteria into calls for tenders and contracts, in line with the Handbook on environmental public procurement published by the Commission on 29 October 2004.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Frieda Brepoels</Members>
Amendment <NumAm>614</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 16 a (new)</Article>
	
	16a. Development of policies that target consumption and life-style issues as related to waste prevention. This can include research on the impact of advertising (positive and negative), on perceptions of quality of life and on the factors determining the impacts of use of products and services.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>see justification to Annex IV, subtitle 2.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Chris Davies</Members>
Amendment <NumAm>615</NumAm>
<Article>Annex IV, paragraph 16 a (new)</Article>
	   
	Methodology for measuring stabilisation of waste generation

	
	Stabilisation shall be assessed by taking into account both:

	
	a) stabilisation of municipal solid waste generation, using as the indicative period the weight of waste generated per capita over the 3 year period 2012-2015, applicable immediately to all Member States with generation of municipal solid waste above 450 kg/capita, and to other Member States within 3 years of reaching this level; and

	
	b) stabilisation of  at least three priority non-municipal solid wastes or wastes of industrial sectors, chosen on the basis of their volume/weight or hazardousness, using as the indicative period the weight of waste generated per capita in the period 2012-2015.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Stabilisation requires a monitoring period over a few years to become evident. A 3 year period between 2012-2015 is proposed as the target period. This will allow sufficient time to implement policies (2 1/2 years from the adoption of the first prevention programmes in mid 2009). 

A cap of 450 kg/capita municipal solid waste will enable new Member States, most of who have not exceeded 450 kg/capita municipal solid waste generation, to effectively be allowed more time to apply this provision, until such time as they exceed this level whereby they will have 3 years to reach stabilisation as well.

Waste prevention should not just apply to municipal solid waste. There are significant potentials for preventing generation of waste in industrial manufacturing processes. Each member state should be free to identify those industrial sectors that are most relevant, but three at least should be chosen on the basis of volume or hazardousness.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Johannes Blokland</Members>
Amendment <NumAm>616</NumAm>
<Article>Annex IV a (new)</Article>
	 
	 Methodology for measuring stabilisation

	
	Stabilisation shall be measured taking into account stabilisation of municipal solid waste generation, using as the indicative period the weight of waste generated per capita over the 3 year period 2012-2015, applicable immediately to all Member States with generation of municipal solid waste above 450 kg/capita, and to other Member States within 3 years of reaching this level.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Stabilisation requires a monitoring period over a few years to become evident. A 3 year period between 2012-2015 is thus set as the target period. This also allows sufficient time to implement. The capacity of 450 kg/capita municipal solid waste enables new Member States, most of who have not exceeded 450 kg/capita municipal solid waste generation, to effectively be allowed more time to apply this provision, until such time as they exceed this level whereby they will have 3 years to reach stabilisation as well.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Anders Wijkman</Members>
Amendment <NumAm>617</NumAm>
<Article>Annex IV a (new)</Article>
	  
	Specific measures applicable to the Community level

	
	1. The promotion of eco-design through establishing harmonised minimum requirements that ensure both energy-using and non-energy using products are more durable, reusable or recyclable or avoid production of hazardous waste, including through substance substitution, bringing products and services as much into line with natural processes  and designs as possible, by the selection of low-impact materials - giving preference to bio-based materials and by promotion of  more integrated and systems-based practices, such as for instance the clustering of production, functional thinking (turning products into services), dematerialisation and technology development based on imitating nature is a means to prevent waste generation.

	
	2. Establish appropriate EU structures for overseeing an EU network of national centres set up for identification and promotion of information for achieving cleaner and less wasteful products, technologies and distribution systems with a view to facilitating the implementation of sectoral Best Practice Benchmarks and Best Available Techniques.

	
	3. EU level guidelines and criteria for implementing Pay-As-You-Throw (PAYT), and formal PAYT best practice knowledge sharing mechanisms.

	
	4. Permanent EU level Waste Prevention Best Practice information sharing working group, including member state competent bodies, the Commission and stakeholders 

	
	5. In conjunction with the implementation structures of the Thematic Strategy on the Sustainable Use of Natural Resources (COM(2003) 572 final), establish a working group to identify, inter alia, which virgin material taxes would have the most benefits and which environmentally harmful subsidies need to be addressed

	
	6. Development of policies that target consumption and life-style issues as related to waste prevention, including economic policies.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Karl-Heinz Florenz</Members>
Amendment <NumAm>618</NumAm>
<Article>Annex IV a (new)</Article>
	 
	Annex IV a
Waste categories

	
	1. compost

2. recovered paper

3. recovered glass

4. steel scrap


Or. <Original>{DE}de</Original>
Justification

In order to specify already known categories of waste, a new Annex IVa is being added pursuant to Article 11 of the Directive. </Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Françoise Grossetête</Members>
Amendment <NumAm>619</NumAm>
<Article>Annexe IV a (new)</Article>
	 
	Environmental and quality criteria to be fulfilled before a substance may be deemed no longer to be waste in accordance with Article 11

	
	The Committee shall use the following criteria, in accordance with Article 11 of this Directive, when evaluating whether waste may be deemed to have ceased being waste and may be reclassified as a product:

	
	(a) Regarding the process of transformation from waste to a product:

	
	- adherence to the rules in force concerning the environment and human health;

	
	- the capacity to adopt and adhere to a system of traceability adapted to the potential risks for human health and the environment.

	
	(b) Regarding the characteristics of the product itself:

	
	- the existence of a market, particularly in terms of demand and the capacity to respond to that demand;

	
	- when an equivalent product exists, the capacity to adhere to the rules and standards in force applicable to the product, particularly as regards the environment and human health;

	
	- when no equivalent exists, the capacity to adhere to the rules and standards in force applicable to the most similar products, particularly as regards the environment and human health;

	
	- a system of traceability for the product;

	
	- the existence of a system of quality, safety and environmental management for the product in question.


Or. <Original>{FR}fr</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Regarding the question of when a substance may be deemed no longer to be ‘waste’, it is important for the comitology procedure to be able to refer to integrated criteria, respecting the conditions laid down in Article 11.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>620</NumAm>
<Article>Annex IV a (new)</Article>
	   
	Specific measures applicable to the Community level

	
	1. Establish a EU network of national centres promoting sectoral Best Practice Benchmarks in waste prevention, suitable in particular for SMEs

	
	2. Establish EU level guidelines and criteria for implementing Pay-As-You-Throw (PAYT). Evaluate other policies that target consumption and life-style issues as related to waste prevention, including economic policies.

	
	3. Establish a permanent EU level Waste Prevention  working group, including Member State competent bodies, the Commission and stakeholders, to assist the Commission in the implementation of appropriate measures on waste prevention and best practice sharing.  

	
	4. In conjunction with the implementation structures of the Thematic Strategy on the Sustainable Use of Natural Resources1, establish a working group to identify, inter alia, which virgin material/product taxes would have the most benefits and which environmentally harmful subsidies need to be addressed

	
	1COM(2003) 572 final


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>The annex should distinguish on those measures that are applicable to National Prevention programmes and those measures specifically applicable to the Community level action plan. </OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>621</NumAm>
<Article>Annex IV b (new)</Article>
	
	ethodology for measuring stabilisation

	   
	Stabilisation shall be measured taking into account both:

	
	a) stabilisation of municipal solid waste generation, using as the indicative period the weight of waste generated per capita over the 3 year period 2012-2015,  with generation of municipal solid waste above 450 kg/capita, and to other Member States within 3 years of reaching this level; and

	
	b) stabilisation of  at least three priority non-municipal solid wastes or wastes of industrial sectors, chosen on the basis of their volume/weight or hazardousness, using as the indicative period the weight of waste generated per capita in the period 2012-2015.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Stabilisation requires a monitoring period over a few years to become evident. A 3 year period is thus set as the target period to be sufficient to implement policies too. The cap of 450 kg/capita  municipal solid waste enables new Member States, most of who have not exceeded 450 kg/capita municipal solid waste generation, to effectively be allowed more time to apply  this provision, until such time as they exceed this level whereby  they will have 3 years to reach stabilisation as well.</OptDelPrev>
</Amend>
<Amend>Amendment by <Members>Bairbre de Brún, Roberto Musacchio, Jiří Maštálka, Umberto Guidoni</Members>
Amendment <NumAm>622</NumAm>
<Article>Annex V a (new)</Article>
	
	Procedure for public consultation

	 
	The public shall be informed, whether by public notices or other appropriate means such as electronic media, of the planning process or assessment. The information provided by the authorities shall cover at least :

	
	a) the content of the plan or assessment;

	
	b) the economic, social and environmental studies and data underpinning the plan or assessment;

	
	c) an indication of the times and places where and by which means the relevant information will be made available ;

	
	d) details of the competent authorities from which relevant information can be obtained and to which comments or questions can be submitted, and details of the time schedule for transmitting comments or questions ;

	
	e) the nature of possible decisions or the draft decision to be taken;

	
	Member States shall ensure sufficiently early public participation, namely at a stage when all policy options or assessment scenarios are still being considered. 

	
	The public participation procedures shall include reasonable time-frames for the different phases, allowing sufficient time for informing the public and for the public to prepare and participate effectively during the decision-making process.

	
	The procedure shall allow the public to submit, in  writing or, as appropriate, at a public hearing, any comments, information, analyses or opinions that it considers relevant to the plan or assessment.


Or. <Original>{EN}en</Original>
<OptDel></OptDel>
Justification

<OptDelPrev>Transparency, information and involvement in decision making of  concerned population is essential.</OptDelPrev>

</Amend>
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